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Az utóbbi időben nagyon sokan 
fordulnak hozzánk hadikölcsön- 
segély-ügyben felvilágosításért. 
Mivel ugv látjuk, hogy a kötvény- 
tulajdonosok meglehetősen tájéko­
zatlanok ebben a kérdésben, szük­
ségesnek tartjuk az alábbiakban 
ismertetni a segélyezés módját.

Az egyre fokozódó gazdasági 
válság sokszorosan megnövelte 
azoknak a számát, akik hadiköl-

csönsegélyért folyamodnak az ál­
lamhoz. Mig pár évvel ezelőtt alig 
néhány ezer kérvényező volt, a 
múlt évben körülbelül százezer se- 
gélytkérő nyújtotta be a belügy­
minisztériumba kérvényét. Ha 
most is ugyanolyan összeg állana 
a kormány rendelkezésére, mint a 
múltban, még ükkor sem tudná az 
eddigi segélyeket folyósítani. A 
múlt évben 5 millió pengőt irány­

zott elő az állam segélyekre, ebben 
az évben azonban csak 3 millió 
WO ezer pengő kerül kiosztásra. 
Tavaly mintegy harmincezren kap­
tak segélyt, ebben az évben a le­
csökkenteti összegből még ennyien 
sem kaphatnak. Szükségessé vált 
tehát bizonyos korlátozások életbe­
léptetése. .

A Vasárnap Tanácsadójában is­
mételten közöltük azokat a feltéte-

Küzdelem a „fehér halál" ellen
A havasokban ilyenkor fenyegeti a téli sport híveit a lavina, hófúvás és sok más veszély 
állomások osztagai azonnal az eltűntek keresésére indulnak es fák yafény mellet, kutatják

jártakat. Képünk egy mentőosztag munkáját mutatja be.

Az alpesi mentö- 
a szerencsétlenül
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leket, melyek a segély elnyerésé­
nek követelményei. Ezeket azonban 
most megszigorították olymódon, 
hogy segélyt csakis azok részére 
folyósítanak, akik bebizonyít ha­
tóan a legnagyobb szegénységben 
és nyomorúságban élnek, mert 
elsősorban ezeken kell segíteni.

Mi-'el pedig sokkal több a kér­
vényező, mint ahányan segélyt 
kaphatnak, egyes lelkiismeretlen 
emberek igyekeznek a hadikölcsön- 
kütvény-tulajdonosokkal elhitetni, 
hogy nekik nagy befolyásuk van a 
belügyminisztériumban és csekély 
díjazásért kieszközlik számukra a 
segélyt. Nyomatékosan felhívjuk 
olvasóink figyelmét, hogy az ille­
tékes hatóságok a segélyezési 
ügyben semmiféle közbenjárást 
nem fogadnak el és csakis azoknak 
fognak segélyt folyósítani, akik 
arra legjobban reászorulnak. Azok 
az emberek tehát, akik közbenjárá­
sukat díjazásért, bélyegköltségért 
stb. felajánlják, tudatosan félre- 
i ' i zetik a segélytkéröket, mert ilyen 
közbenjárást nem is végezhetnek, a 
belügyminisztériumban erre egy­
szerűen nincsen módjuk. Óva in­
tünk ezért mindenkit, ne adjon hi­
fiit az Ígérgetőknek és ne súlyosbít­
sa helyzetét azzal, hogy közbenjárá- 
si dij címén kisebb-nagyobb össze­
geket fizessen olyan embereknek, 
akik csak könnyűszerrel keresni 
akarnak és érte semmit sem tesz­
nek, mert nem is tehetnek. Tüzbe 
kell dobni a hangzatos körleveleket,
a személyesen jelentkezőknek pedig 
ajtót kell mutatni.

Végül —  mint mondottuk —  a 
belügyminisztériumban körülbelül 
százezer segélykérvény fekszik, 
melynek feldolgozása több hónapot 
vesz igénybe. Teljesen felesleges 
tehát az elintézést sürgetni, mert az 
az illetékes tényezők megfeszített 
munkával iparkodnak azon, hogy 
minden kérvény mielőbb elintézést 
nyerjen.

BELPOLITIKA
Január hó 20-án összeült az ország­

gyűlés uj ülésszaka, azonban csak 
alakiságokkal foglalkozott. A szociál­
demokraták ezt az alkalmat is meg­
ragadták arra, hogy botrányt teremt­
senek és alaptalan vádakkal rágalmaz­
zák meg az országot. A kormány ré­
széről Lázár Andor igazságügyminisz­
ter utasította vissza — a Ház élénk 
helyeslése közben — a szocialisták 
méltatlan vádjait.

Ot napi szünet után január hó 
25-én kezdette meg a Ház újra a

rendszeres üléseket.
Megtörtént a felsőház uj tisztikará­

nak megválasztása is. Elnökké egy­
hangúlag ismét Wlassics Gyula bárót, 
alelnökké pedig újra Beöthy Lászlót 
választották meg.

Gömbös Gyula miniszterelnök ja­
nuár hó 28-án szombaton és január 
hó 29-én vasárnap a Tiszántúlt láto­
gatja meg és ezúttal Debrecenben, 
majd Nyíregyházán mond beszédet.

Teljes mértékben áll a harc a íorwa- 
szilasi választókerületben vitéz Szalay 
László, a Nemzeti Egység Pártjának 
jelöltje és Hadik János gróf ellenzéki 
jelölt között. Vitéz Szalay majdnem 
négyszer annyi aláírást gyűjtött ösz- 
sze, mint ellenfele. Az előjelek után 
ítélve, a választókerület hangulata a 
Nemzeti Egység Pártjának jelöltje 
mellett nyilvánul meg és igy annak 
győzelmét várják. Hadik János gróf 
mellett a Független Kisgazdapárt 
majdnem egész képviselőgárdája kor­
teskedik, mert szeretné behozni a 
pártba a negyedik grófot —- kisgaz­
dapolitikát csinálni.

Hómon Bálint kultuszminiszter ren­
deletet adott ki arra nézve, hogy a 
minisztérium kinevezéseknél vagy elő­
léptetéseknél jelentkező közbenjárást 
ezután senkitől el nem fogadhat. Szi­
gorúan utasította fegyelmi felelősség 
terhe mellett az alárendelt tisztviselő­
ket a rendelkezés betartására, melynek 
célja az lenne, hogy a jövőben kineve­
zéseknél és előléptetéseknél ne a pro­
tekció, hanem az egyéni értékek ér­
vényesüljenek.

A költségvetés egyensúlyának fenn­
tartása érdekében beható tárgyalások 
folynak egy eddig még meg nem álla­
pított összegű belső kölcsön felvételére 
nézve a nagybirtokosok, gyáripar és 
bankok szervezeteivel, valamint a biz­
tositó társaságokkal.

Fontos
miniszteri bejelentések

A Nemzeti Egység Pártja január 
hó 24-én fontos értekezletet tartott. 
Sztranyavszky Sándor pártelnök min­
denekelőtt a párthoz való tömeges 
csatlakozást jelentette be. Majd Göm­
bös Gyula miniszterelnök hangsúlyozta 
a pártszervezkedés erőteljes folytatá­
sának szükségességét. A továbbiakban 
utalt arra, hogy minden körülmények 
között Magyarország hitelének csorbí­
tatlan megőrzésére törekszik, olyan 
reális és józan intézkedésekre van te­
hát szükség, amelyek segítségével 
megrázkódtatás nélkül tudjuk bevárni 
a helyzet javulásának idejét, amely 
már nincsen messze.

Keresztes-Fischer Ferenc belügy­
miniszter bejelentette, hogy az olcsó 
és egyszerű közigazgatás megvalósí­
tása érdekében törvényjavaslattal lép 
a Ház elé, mely szerint a jövőben köz- 
igazgatási ügyekben csak két fórum 
fog dönteni és azok nem kerülnek, 
mint a múltban, a miniszter elé. — Lá­
zár Andor igazságügyminiszter egyes

törvényszékeknek más Ítélőtáblához 
való áthelyezéséről szólott. — Kállay 
Miklós földmivelési miniszter ismer­
tette azt a fontos törvényjavaslatot, 
mely a mezőgazdasági munkások meg­
szolgált bérkövetelésének védelméről 
gondoskodik. Ezután nem lesz lehet­
séges, hogy a munkaadó ellen veze­
tett végrehajtás vagy csőd esetén a 
munkások hónapokon keresztül ne kap­
hassák meg megszolgált munkabérei­
ket. —- Fabinyi Tihamér kereskedel­
mi miniszter pedig a kartelbizottság 
és az árelemzőbizottság újjászervezé­
sét jelentette be. Közölte továbbá, 
hogy az inségmunkák keretében két­
millió pengőt adott útépítésekre és 
gondoskodott arról, hogy ez az összeg 
túlnyomórészt munkabérekre szolgál­
jon. Már százegy helyen folyik a 
munka.

ét b ö lc s  c e r u z a
A „Vasárnap" is közli más helyen 

azt az örvendetes hirt, hogy a kultusz- 
miniszter az 1938—Sít. iskolai évre 
elrendelte a mostaniaknál lényegesen 
olcsóbb áru népiskolai tankönyvek for- 
galombahozatalát. A miniszter intéz­
kedése azért történt most, — félévvel 
a könyvek használatba kerülése előtt 

- mert ennek az óriási mennyiségű 
tankönyvnek előállítása tetemes időt
vesz igénybe.

íme: egy kormányzati intézkedés, 
mely mindenütt osztatlan elismerést 
aratott és valamennyi szülő lelkében 
a könnyebbség érzését keltette. A kul­
tuszminiszter ott fogta meg a dolgot, 
ahol minden fájó kérdést üstökön kel­
lene ragadni: bölcsen mérlegelte a 
kisemberek millióinak szánalmas sor­
sát és kalkuláló ceruzáját nemcsak 
ehhez igazította, hanem az állam-hata­
lom erejével érvényt is szerzett sok 
gondráncot kisimító elhatározásának.

A falvak népe nem szokott fukar­
kodni az elismeréssel. Most is teljes 
köszönettel adózik a kormányzatnak a 
„nemzeti munkaterv" szellemében tör­
tént cselekedetéért, bizalmat merít a 
jövőre és várja a folytatást . . .
él m e g u á l lá s l  á r a k  
m é r s é k lé s e

Az Országos Földbirtokrendezö Bí­
rósághoz, működésének 11 és fél esz­
tendeje alatt, 622.588 darab beadványt 
intéztek a földet kérők, később pedig 
a földhöz juttatottak. A bíróság ezt 
a tengernyi aktatömeget — 8 ezer 
hijján — érdemben elintézte, sőt 
2105 községben a telekkönyvi előkészí­
tést is befejezte.

Mint tudjuk, a kormány az elmúlt 
évben a földhözjutottak sürgetésére 
rendeletet adott ki, mellyel lehetősé­
get nyújtott arra, hogy a megváltási 
árak mérsékeltessenek. Ez a mérsék­
lés érintheti egyrészt a bírói ítélettel 
megállapított megváltási árakat, más­
részt csökkentheti azokat a megváltási 
árakat, melyeket egy régebbi kor­
mányrendelet az akkoriban fizetett
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buzahaszonbérek — métermázsánkcnt 
27 pengő és 60 fillér, — húszszorosá­
ban szabott meg.

.4 megváltási árak elviselhetetlen 
magassága ellen hangoztatott pana­
szok jogosultságát mi sem bizonyítja 
jobban, mint az a tény, hogy az emlí­
tett kormányrendelet alapján 1668 
kérvényt adtak be a megváltási árak 
mérséklése végett. Ismerve azonban 
a körültekintő bírói eljárás érthetően 
hosszadalmas lefolyását, tudomásul 
kell vennünk, hogy ezévi január hó 
elsejéig csupán 20—25 olyan jogerős 
Ítélet került tető alá, mely mérsékelte 
a megváltási árakat. A tempó ellen 
tehát nem merülhet fel kifogás; de 
megnyugvás ebben a nagy fontosságú 
kérdésben csak akkor lesz, ha a jog­
erős Ítéletek száma az eddigiek sok­
szorosát fogja elérni. (m.)

R e v í z i ó t !

A Pravo Lidu cimü cseh lap a béke- 
szerződések revíziójáról feltűnést keltő 
cikkében azt állítja, hogy egyet­
len állam sem intézheti el a revízió 
kérdését azzal, hogy egyszerűen rá­
mutat a maga katonai hatalmára, 
aminthogy egyetlen állam se érheti el 
a revíziót katonai fenyegetésekkel. A 
békeszerződések megengedik a revíziói 
bizonyos módosítások mellett és a 
Népszövetség felügyelete alatt. Nin­
csen tehát semmi értelme a kiabálás 
nuk, hogy sohasem engedjük meg a 
revízió emlegetését. A revíziót meg­
engedtük már azon a napon, amelyen 
aláírtuk a békeszerződéseket. Most 
már csupán rajtunk múlik, hogy el­
érjük azt, hogy államunk lakói közül 
senkinek se legyen kedve más állam­
hoz kerülni és hogy a revízió ellen­
feleivé éppen azok az állampolgárok 
váljanak, akiknek kedvéért a revíziót 
egyesek el akarják érni.

•
Chambéry francia városban január 

hó 15-én az ottani békeszövetség nagy 
szabású népgyülést rendezett, mely 
nek egyetlen tárgya: „Magyarország 
és a trianoni békeszerződés" volt. A 
magyar származású Ledermann László 
Ír. előadása után Andraud francia 
képviselő szólalt fel és rámutatott 
arra, hogy a francia tömegek a békét 
akarják, mely a jelenlegi békeszerző­
dések igazságtalanságainak perújítá­
sán alapszik.

*

futasd meg

S
 szomszédodnak is a
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Az olasz Messagero cimü újság 
egyik legutóbbi számában erőteljesen 
támadja a szociáldemokrata Benes 
cseh külügyminisztert ismert revi- 
zióellenes állásfoglalásáért, melyről 
egyébként múlt heti számunkban hirt. 
adtunk

■ír

Herriot, volt francia miniszterelnök, 
egyik legutóbbi előadásában többek 
közt azt a kijelentést tette, hogy az 
1919. évi békeszerződéseknek az a 
sajátságuk, hogy kölcsönös megegye 
zés alapján revízió alá vehetők.

Ezt azonban Herriot és honfitársat 
úgy értelmezik, hogy a revízióra csak 
n békeszerződések alkalmazhatatlan- 
sága esetén kerülhet sor. Erről pe­
dig — szerintük — ma beszélni sem 
lehet.

*
Terranova dr., a magyarbarát olasz 

ifjúsági szervezet elnöke, az elmúlt 
héten több napig Budapesten időzött. 
A Társadalmi E gyesületek Szövetségé­
ben előadást tartott, melyben azt 
hangsúlyozta, hogy a régi Magyar- 
ország nélkül a Duna medencében nem 
alakulhatnak ki egészséges viszonyok 
Olyan békére van szükség, mely az 
igazságon alapul, nem pedig a jog­
talanságon és becstelenségen.
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Hetven millió embernek nincs 
kenyere a világon.

Az egész világ nagy érdeklődéssel 
néz a Genfben hirdetett világgazda­
sági konferencia elé. Ennek a konfe­
renciának kellene ugyanis megjelölni 
azokat a módokat, amelyek a világ­
válságból kivezetnek. Az értekezlet 
előkészítő bizottságának jelentése már 
nyilvánosságra jutott, amely megdöb­
bentő adatokról számol be a világ 
gazdasági helyzetét illetőleg. Eszerint 
30 millió ember van munka nélkül, de 
családtagokkal együtt az ellátatlanok 
száma legalább 70 millió. A készáruk 
ára alig 50—60 százaléka az 1929. 
évi áraknak, a nyersanyagoké pedig 
már az 1929. évi árnivó egvharmadát 
sem éri el. Olyan alacsony gabona­
árakra, mint a maiak, 400 év óta nem 
volt példa. Az értekezlet tárgysoroza­
tát már össze is állították, időpontja 
azonban még bizonytalan.

Királyok találkozója a békerevizió 
ellen.

A jugoszláv királyi pár bukaresti 
látogatását a békerevizió kérdésével 
hozzák kapcsolatba. A két király ta­
nácskozásán ugyanis vezető politiku­
sok és magasállásu katonai személv ok 
is részt vettek s igy valószínű az a

Az 1933. évi magyar szépségkirályrki,
Bál .Túlin, egy áruház alkalm azottja . A 
szépségkirálynőválasztás ja n u á r  hó 22-én 
zajlo tt le Budapesten kevésszámú ré s it  

vevővel.

feltevés, hogy azokat a katonai és poli­
tikai kérdéseket tárgyalták le. 
amelyek a két állam között felmerül­
hetnek. Ez a veszély Jugoszláviával 
kapcsolatban fenyeget, amelynek ma­
gatartása szomszédai felé különösen 
sértő és kihívó. Jugoszlávia lázasan 
készül is a háborúra, amit bizonyít 
az is, hogy az ország belsejében állo­
másozó ezredeket lassankint áthelye­
zik a határ közelébe. A jugoszláv 
királyság már közel van a teljes el­
szigeteléshez. Négy szomszédja: 
Olaszország, Magyarország, Bulgária 
és Albánia ellenségei, Görögország és 
Ausztria jó viszonyban vannak Olasz­
országgal, Romániát pedig most igyek­
szik érdekkörébe vonni Olaszország. 
Így nem csoda, ha Belgrádban álmat­
lan éjszakákat okoznak a magyar re­
víziós törekvések.

Japán a bolsevizmus ellen harcol.
A japán-kinai összetűzés legújabb 

fejleményei közé tartozik az az éles- 
hangú jegyzék, amelyet a Népszövet­
ség intézett Japánhoz, őt téve felelőssé 
a további fejleményekért. Japán vi­
szont Kínára hárítja a felelősséget, an­
nál inkább, mert Kína Szovjet-Orosz- 
országtól támogatva hadjáratot akar 
inditani Japán ellen. A japán külügy­
miniszter rámutatott arra a veszélyre, 
amely Kína és Szovjet-Oroszország 
közeledésében rejlik, mert nagymér­
tékben kiszélesíti a vörös propaganda 
területét. Szerinte a szovjettel barát­
kozó Kína ellen fellépő Japán az egész 
világ érdekeit szolgálja.

Amerika bojkottálja az európai 
árut?

Az amerikai szenátus óriási több­
séggel kimondotta az európai árucik­

3
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kék bojkottálását. Ez azt jelenti, hogy 
a jövőben, ha elfogadják véglegesen 
az erre benyújtott törvényjavaslatot, 
az amerikai alattvalók csakis ameri­
kai gyártmányú árukat vásárolhatnak.

A genfi nemzetközi munkaügyi ér­
tekezlet a nagy munkanélküliségre 
való tekintettel a munkaidő csökken­
tése mellett foglalt állást, azt remélve,

A kormánynak nem szándéka tovább  
fenntartani a bolettát

Kállay Miklós földmivelésügyi mi­
niszter legutóbb nyilatkozatot tett 
közzé a magyar gabonakivitel helyze­
téről és kilátásairól.

A miniszter szerint a Csehszlovákia 
felé irányuló búzaexport lehetőségei 
a legutóbbi kompenzációs icsere, az 
áru értékének más áru értéké­
vel való kiegyenlítése) tárgya­
lások folyamán megnyíltak és 
azon lesz, hogy ezt minél job­
ban kibővitse. Magyaroszág még ren­
delkezik olyan minőségi tételekkel, 
melyek lehetővé teszik az élénkebb 
búzaexport lebonyolitását. A minisz­
ter hajlandó a lebonyolításnak bármi­
nemű olyan formájához hozzájárulni, 
amely nem hat csökkentőén a cseh 
árakra, de amelyektől belső gabona­
áraink javulása is remélhető.

Olaszország teljesen készséges a 
magyar búza felvételére és állja is 
megállapodásainkat. Azonban addig, 
amig szomszédaink át tudják venni 
csekély bazafeleslegeinket, elsősorban

Félm illió szülő nagy könnyebbsége:
m egvan az olcsó tankönyv!

A kultuszminiszter olcsó kiállítású tankönyvek kiadását 
rendelte el

Hóman Bálint kultuszminiszter ja­
nuár hó 17-én a magyar könyvkiadók 
és könyvkereskedők országos egyesü­
letéhez rendeletet intézett, mely sze­
rint az ötéves tankönyvváltoztatási 
tilalom fenntartása mellett — az 
1933/34. tanévben a kiadók forga­
lomba hozhatják ugyan az eddig is 
forgalomban volt díszesebb kiadású 
könyveket, kötelesek azonban ezek 
mellett tartalmilag a díszes kiállítású 
könyvekkel teljesen egyenértékű ol­
csóbb fajtájú tankönyvek kiadására 
is. A rendelet értelmében a népiskolai 
tankönyvek árai a következőképpen 
alakulnak:

I. osztály: ÁBC könyv 76 fillér,
II. osztály: Olvasókönyv 1 pengő,
III. osztály: Olvasókönyv’ és Szám­

tan együtt 2 pengő,
IV. osztály: Olvasókönyv és Szám­

tan együtt 2.50 pengő.
1926—30. évek között az elemi is­

kola négy osztályában használt köny-

hogy ezzel sikerülni fog a munkanél­
küliséget enyhíteni.

Amerika és Anglia között ismét 
megindulnak a hadiadósságok rende­
zésére vonatkozó tárgyalások. Anglia 
a háborús adósságok azonnali leszál­
lítását fogja kérni és Amerikával 
szemben fennálló kötelezettségét leg­
feljebb 800 millió dollárban ismeri el.

ide gravitálunk és csak azután jöhet 
számításba a távolabbi olasz piac.

Legjobb volna a miniszter szerint, 
ha a búzaexport kereskedelmi meg­
szervezését maga a kereskedelem in­
tézné el. Egy esetleges rozskeverési 
rendelettől nem várhatunk eredményt, 
mert a pékek már amúgy is nagymér­
tékben kevernek rozslisztet és a fo­
gyasztóközönség ezt szívesen veszi. 
A rozskivitelnek semmi akadálya nincs 
és mégis aránylag nagyon nyomottak 
a rozsárak. De remélhető, hogy ha 
buzakivitelünket lebonyolítjuk, bizo­
nyára el fognak jönni a jobb rozs­
árak is.

A kormánynak — fejezi be nyi­
latkozatát a miniszter — nem szán­
déka fenntartani a boletta-rendszert. 
Reméli, hogy egy más rendszert tu­
dunk életbeléptetni, amely a termelők 
érdekeit biztosítva, nem fogja a fo­
gyasztókot a maihoz hasonló drága 
liszttel megterhelni.

vek ára 15 pengő, a folyó tanévben 
pedig 12 pengő 40 fillér volt. Ezzel 
szemben az uj megállapodás értelmé­
ben az elemi iskola négy osztályában 
használatos tankönyveket 6 pengő 26 
fillérért lehet majd beszerezni.

Az elemi iskola V. és VI. osztályá­
nak tankönyv-ellátásával kapcsolat­
ban a tárgyalások még folyamatban 
vannak, de minden remény megvan 
arra, hogy ez a kérdés is rövidesen 
megnyugtató megoldáshoz jut. Meg 
kell emliteni még, hogy a népiskola 
alsó osztályaiban a jövőben a nyelv­
tan, földrajz- és történelemoktatás 
szóbeli utón történik és csupán az V. 
és VI. osztályban maradnak meg az 
említett tankönyvek, illetve tankönyv­
részek.

Az uj olcsó tankönyvek engedélye­
zésével és kiadásával egyidőben a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter szi­
gorú utasítást intéz valamennyi ál­
lami és községi népiskola tanszemély­

zetéhez az olcsó könyvek használatba 
vétele érdekében és felkéri majd az 
egyházi főhatóságokat is, hogy a tan­
könyvellátás uj rendjét a szegényebb 
néposztályok érdekében saját hatás­
körükben is biztosítsák, annál inkább, 
mert hiszen ez a rendelet Csonka- 
Magyarországon mintegy 900.000 
elemi iskolai tanulót, illetve körülbelül 
félmillió szülőt érint.

E nagyfontosságu kérdéssel kap­
csolatban Hóman Bálint vallás- és 
közoktatásügyi miniszter többek közt 
a következő nyilatkozatot tette:

—■ A tankönyvkiadás megoldásánál 
ragaszkodtam a nemzeti munkaterv 
89-ik pontjában lefektetett alapelv­
hez, mely szerint:

„A nép minden rétegének gazda­
sági érdekét érintő tankönyv- és tan­
szerügyet a jogosulatlan üzleti érde­
kek figyelmen kívül hagyásával az 
olcsó tankönyv és olcsó tanszer irá­
nyában kívánjuk végleg megoldani."

Az olcsó tipusu tankönyv lehető­
vé teszi, hogy minden tanköteles -meg­
szerezhesse a szükséges könyvet. Ideá­
lis megoldásnak persze az tartanám, 
ha a tanköteleseket az állam, illetve 
az iskola-fenntartók látnák el tan­
könyvekkel. Ez a megoldás azonban 
mai helyzetünkben elérhetetlen és 
azért kellett az olcsó tankönyvet más 
eszközökkel biztosítani.

M i é r t  r o m l i k  a  ló  
é r t é k e s í t é s i  le h e tő s é g e

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület igazgatóválasztmánya ja­
nuár hó 18-án Budapesten ülést tar­
tott. Mutschenbacher Emil dr. igaz­
gató kifejtette, hogy a legüdvösebb 
politika, amelyet a gazdatársadalom 
vár: a termelési költségek lecsökken­
tése. Hogy az bekövetkezhessék, a 
közterheket kellene nagymértékben 
leszállítani és az államháztartást gyö­
keres eszközökkel leszorítani. A leg­
időszerűbb kérdések egyike a mező­
gazdasági termelvények árainak meg- 
javitása. Az adófizetéseknek a mos­
tani csökkent értékekhez kell alkal- 
mazkodniok és kíméletes adóbehajtási 
rendszernek kell érvényesülni.

Mutschenbacher Emil előadását 
vita követte, majd Somssicli László 
gróf elnök válaszolva a felszólalá­
sokra, többek közt kijelentette, hogy a 
mezőgazdaság helyzetének megmenté­
sére vonatkozólag az egyes érdekkép­
viseletek előtt már folynak tárgyalá­
sok és az ügy megvitatása az úgy­
nevezett rálságbizottság elé kerül.

Végül Konkoly-Thege Sándor a 16- 
ertékesités lehetőségeinek leromlásáról 
beszélt, amit az idézett elő, hogy a 
honvédkincstár megszüntette a ka­
tonatisztek lótartását. Az OMGE fel- 
terjesztéssel él a honvédelmi minisz­
terhez.
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Hasznos tudni
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mindazoknak, kik az ártalmatlan és tisztán terme-
szetes hashajtó ásványvizek iránt, nagyobb btza-
lommal viseltetnek, hogy

/ /  'W hatékony forrás-sókban egész Európa leggazdagabb
liynemü ásványvize. Rendszerint már kis adag:

vagy Vj pohár elegendő, miáltal a nagyobb
mennyiségek fogyasztása feleslegessé válik, tehát 

gazdaságilag is viszonylag a legolcsóbb.

ttS s á r a d jo n  e l  a  f o b b k e z e m ,  fyci f e le m e le m  
e l le n e d ,  s s e n í  Q ascám !”

A x  „ u r a u y & x d ju ”  H o c k  J á n o s  m e g jó s o l ja ,  f )o q y  r ö v id  id ő  m ú lv a  
k é t  r é s x r e  s z a k a d  a  v i lá g  — „ N e k e m  m á r  b e a lk o n y o d o t t ,  c s a k  

m é g  n e m  h a r a n g o z n a k "
A napilapok és a rádió révén tudo­

mást szerzett már az ország közön­
sége arról, hogy a budapesti büntető- 
törvényszék Hock János volt plébá­
nost és országgyűlési képviselőt, az 
1918-as idők hírhedt emlékű Nemzeti 
Tanácsának elnökét és Károlyi Mihály 
gróf vezértársát, a forradalmi idők 
után tanúsított magatartásáért fele­
lősségre vonta és egyrendbeli nemzet- 
rágalmazás bűntettében bűnösnek 
találva öt, egy évi börtönre ítélte. 
Tizrendbeli bűntett vádja alól a tör­
vényszék felmentette.

Hock János a forradalmi idők- 
lien, a kommün alatt, távozott el 
Magyarországról, majd az úgyneve­
zett „emigrációhoz" csatlakozva, ő és 
társai szemenszedett valótlanságokkal 
sárba rántották hazánkat, az uj állam 
berendezését és az állam fejét, a Kor­
mányzó Urat. Céljuk az volt ezekkel 
a piszkolódásokkal, hogy külföldi se­
gítséggel az „őszirózsás" forradalom 
embereit hatalomra juttassák.

Hock János, az aranyszáju pap, aki 
egykor tömegeket bűvölt el ékesszólá- 
sával, önként állt bírái elé, mert vi- 
■rlni akarta a reá háruló felelősséget.

^ liá n o m , f jo g y  a m i t  t e t ­
te m , m e g t e t t e m *
Bánom, hogy amit tettem, meg­

tettem — mondotta a törvényszéki 
tárgyaláson. — Belátom, hogy bűnt 
követtem el és ma már egészen más 
' meggyőződésem. A Kormányzó Ur 
zemélyét is méltatlanul támadtam 

meg. Azóta ezt a hibámat jóvátettem. 
Levelet írtam az államfőnek és ebben
■ levélben beismertem, hogy vétkez-

tolmácsoltam, hogy alázatosan 
■ gbántam vétkeimet és most mélyen

neghajlok nagy tekintélye előtt.
Már 1923-ban, tehát tiz esztendő­

vel ezelőtt, meggyőződtem arról, hogy 
az országban helyreállott a rend és
■ '■'.óta politikával nem foglalkoztam.

Kimondotta Hock János azt is, hogy 
amikor Károlyi Mihályt letért a nem­

zeti eszme alapjáról és a kommuniz­
mushoz csatlakozott, levelet irt neki, 
melyben kijelentette, hogy vele to­
vábbra közösséget nem. vállal.

Hock János, a vád- és védöbeszédek 
elhangzása után az utolsó szó jogán 
rövid beszédet tartott.

K r ls x tu s  n é l k ü l  
m in d a n n y ia n  t jo m o k r a  

é p í tü n k !?
Kijelentem mondotta többek 

közt — hogy a régi Hock János, a 
politikus, meghalt. Meghalt és csak 
az Urnák megalázott, szerény szolgája 
maradt hátra, akinek nincs más 
vágya, mint életének hátralevő 
napjait a haza javára, a sebek 
bekötésére felhasználni Én már 
nem magamért beszélek, én már

A csongrádi téli gazdasági iskola ifjúsági gazdaköre
január hó 15-én Cseh Jenő tanár rendezésében előadta Csite Károly : , Rózsa­
major virága" című háromlelvonásos népszínművét. Képünk az előadás szerep­
lőit ábrázolja. Középen a rendező foglal helyet. /Kovács Ferenc felvétele. 

Ctsongrád.)

csakugyan közel állok a sirhoz, 
ahogy a magyar föld népe mondja: 
nekem már bealkonyodott, csak még 
nem harangoznak. De szeretném fel­
ébreszteni a nemzet lelkében a re­
ményt.

— Úgy gondolom, abban mind­
nyájan egyetértünk, hogy egyesült 
erővel, összeforrt szívvel kell meg­
mentenünk ezt a szegény nemzetet. Er­
kölcsi szempontból itt az én erőmre is 
szükség lehet. Megjósolom, hogy rö­
vid idő múlva két részre fog szakadni 
a világ: a hivök és hitetlenek táborá­
ra. Én Krisztus katonái közt akarok 
harcolni, mert Krisztus nélkül mind­
annyian homokra építünk.

A hazát csak a hazátlar ságban 
lehet megtanulni igazán szeretni. Az 
emberben végtére is a jószándék és a 
jóakarat a fontos s én hazám ellen

5
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vétkezni sohasem akartam. A prófé­
tával mondhatom: „Száradjon el a 
jobbkezein, tapadjon a nyelvein az 
ínyemhez, ha felemelem ellened, szent 
hazáim!

*
A bíróság az Ítélet kihirdetése után 

a védő kérésére elrendelte Hock János 
azonnali szabadlábrahelyezését és a 
7b éves öreg pap a lazaristák buda­
pesti rendházába vonult néhány napi 
lelkigyakorlatra.

A védő enyhítésért, az ügyész sú­
lyosbításért fellebbezést jelentett be 
az ítélet ellen.

K o r m á n y b iz to s K ö s z e g
é lé n

Kőszeg város nehéz pénzügyi válság 
előtt áll. Mintegy kétmillió pengőt ki­
tevő fiiggöadósságát és ennek kama­
tait nem tudja fizetni. Vas vármegye 
alispánja még a múlt évben jelentést 
tett a helyzetről a belügyminiszternek, 
aki utasította a vármegyét, hogy te­
gyen előterjesztést Kőszeg város kép­
viselőtestületének feloszlatására és a 
város élére kormánybiztos kinevezé­
sére.

A vármegye törvényhatósági bi­
zottsága január hó 20-án rendkívüli 
közgyűlést tartott, melyen elhatároz­
ták, hogy a belügyminiszternek Kő­
szeg város képviselőtestülete műkö­
dése ideiglenes felfüggesztését és 
helyébe kormánybiztos kinevezését ja­
vasolják. A belügyminiszter Horváth 
András nyugalmazott főszolgabírót 
nevezte ki kormánybiztosnak a város 
élére.

Nő a zo k n a k  a  szám a, 
a k ik  m a g a s k ó rtérn e k  el

A Magyar Statisztikai Szemle leg­
utóbbi számában rendkívül érdekes 
tanulmány jelent meg az öreg emberek 
gyarapodásáról és az ország területén 
való megoszlásáról. A tanulmány meg­
állapítja, hogy hazánk mai területén 
8Í7.050 legalább hatvanéves ember él. 
Ez az ország mai népességének S.8 
százaléka. Az öregek száma tehát je­
lentékenyen gyarapszik, mindig több 
és több ember éri el a magas kort. 
1869-ben például népességűnknek csak 
egy huszadrésze érte el legalább a hat­
van évet, inig ma már majdnem egy 
tizedrésze jut ebbe a korcsoportba.

Az öregek gyarapodásának oka első­
sorban az, hogy a műveltség terjedé­
sével egyre gyarapodik a korai sírtól 
megmentett életek száma és aránya. 
Az emberi élet és egészség egyre hat­
hatósabb védelemben részesül és egyre 
többen és többen érnek el az élet leg­
végső határáig. Népességünkben igy 
a közegészségügy javulásával nő az át­
lagos és valószínű életkor.

Gazdasors külföldön
A lengyel kormány a jövőben fő­

ként úgy kívánja a mezőgazdasági 
termelést támogatni, hogy az időn­
ként mutatkozó túlkínálat megszünte­
tésére maga az állam fogja megvá­
sárolni a gabonafeleslegeket. Ezt ne­
vezik intervenciós vásárlásnak. Az 
állami gabonavállalat azután ezeket 
a gabonamennyiségeket alkalmas idő­
ben elhelyezi a külföldön.

Amerikában a törvényhozás az 
1933—34-ik termelési évre minimális 
árakat biztosit a földmivelőknek búzá­
ra, gyapotra, sertésre és vajra.

A román állatkivitel Ausztria felé 
rohamosan csökkenő irányzatot mu­
tat. 1928-ban még 60.262 darab 
szarvasmarhát és 145.443 darab ser­
tést vittek Romániából Ausztriába. 
A múlt esztendő első tiz hónapjában 
pedig mindössze 3711 darab vágó­
marha került az osztrák piacra. Ha­
sonlóan esett a román állatkivitel 
Csehszlovákia felé is.

A kanadai ("Északamerikai föld- 
mivelők a belföldi búzaárak kötelező 
megállapítását kérik a kormánytól és 
pedig 125 centes árban. Egy kanadai 
bushel 21.8 kiló, egy kanadai cent 
5 fillér. Átszámítva métermázsára és 
pengőre, a kanadai farmerek méter­
mázsánként 27 pengő és 52 filléres 
ár kötelező megállapítását kívánják.

Argentína (Délamerika) 41 millió 
métermázsa várható búzatermést akar 
elhelvezni a világpiacon a folyó esz­
tendőben.

Az osztrák gyümölcstermelők szö­
vetkezetei azt kívánják, hogv a kor­
mány tiltsa el az amerikai almabeho­
zatalt. mely a belföldi termelés érté­
kesítését nagymértékben akadályozza . 
A stájer tartományban például ezidő- 
szerint 200 vagon alma vár eladásra.

E m lé k ira t a tej kérdésk én
Jelentettük, hogy a Faluszövetség 

január hó 9-én lezajlott tejértekezle­
tén ötös bizottságot küldöttek ki a 
földmivelésügvi minisztérium elé ter­
jesztendő emlékirat megszövegezé­
sére. A bizottság tagjai: Baross 
Endre dr. (Budapest). Knssbach Fe­
renc dr. (Budapest). N a g y  Gvörgv 
dr. (Üllő) és P. Varga Vince (Rá- 
kospalota) négyen — miután Herr- 
hof János (Békásmegver) távolmara­
dását kimentette — január hó 20-án 
összeültek és elvégezték a megszöve­
gezés munkáiét.

A bizottság által készített emlék-

A  V A S Á R N A P
T A N  Á cs A D Ó  JA
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m inden  ü g y b e n  ú tb a ig a z í t

irat lényegbevágó pontjai a követ­
kezők :

Kérése annak, hogy a tej szabad, 
forgalma állittassék vissza; az ér­
vényben levő tejrendeletek intézke­
dései közül pedig küszöböltessék k i :

1. maga a tejmennyiség szerint 
felépített kontingensrendszer, külö­
nösen abból a szempontból, hogy a 
vállalatok kontingens nélkül hozhat­
ják a tejet a fővárosba, mig a terme­
lők e tekintetben korlátozva vannak;

2. az árkiegészítő alap;
3. a szövetkezeti kényszertársulás 

szorgalmazása;
4. a rendeletileg életrehivott tej­

termelői szövetség és a tejgazdasági 
bizottság;

5. a tejforgalom ellenőrzésével kap­
csolatos vegzatura;

6. az ipari tej részére nyújtott fa­
ri fális kedvezmény;

7. a mesterséges vámhatárok fenn­
tartása;

8. a tejüzem létesítésének előfelté­
teleként megszabott tízezer liter tej­
mennyiséghatár ;

9. a tökeérdekeltségek szempont­
jainak hangsúlyozott figyelembe vé­
tele.

Az emlékiratot Baross Endre dr., 
Knssbach Ferenc dr. és P. Varga 
Vince Írták alá.

N e k ü ld jö n  s e n k i  k é r ­
v é n y t  a  n y o m o r e n y f j l l t í  

a k c ió n a k  !
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Miután a Kormányzóné a nvomor- 
enyhitő mozgalomra befolyt adomá­
nyokat már teljes mértékben szét­
osztotta és jelenleg az adományok 
sajnálatraméltó módon oly kis mér­
tékben folynak be, hogy azok még a 
visszamaradt kérelmek elintézésére 
sem elégségesek, a mozgalom vezető­
sége ezúton közli, hogy njabb kérvé­
nyeket legnagyobb sajnálatára már 
nem vehet figyelembe s ezért felkéri 
a kérelmezőket, hogy kérvényeket 
már ne adjanak be.

Halált, közlekedési zavart 
okoz a kemény tél

Január hó 21-én az időjárás ke­
ményre fordult és hatalmas hóvihar 
tombolt az ország jórészében. A hó­
fúvás miatt súlyos zavarok állottak 
be a közlekedésben és a Dunántúlon 
csaknem teljesen szünetelt a vasúti 
forgalom. Lapunk zártáig — január 
25-ig — még nem sikerült a forgalmi 
zavarok teljes kiküszöbölése. A ke­
mény tél halálos áldozatokat is köve­
telt: Kappel Lajos kőszegi, Farkas 
Imre baki, Galambos György velencei 
és Krenn Mátyás soproni lakosok 
gyalog útjukban megfagytak.
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© l v » s s u l í , l i o < | y
a múlt év szeptemberének végén a ma­
gyar bankok által folyósított kölcsönök 
összege 2957 millió pengőre rúgott. 
Ennek több mint kétharmadát a fő­
városi pénzintézetek folyósították. A 
Pénzintézeti Központ kötelékébe tar­
tozó intézetek 1313.7 millió pengővel 
alimentálták (látták el) a mezőgazda- 
sági termelést. Ebből több mint a fele. 
pontosan 692.8 millió pengő, az ötven 
holdon aluli birtokokra jutott. A töb­
bit közép- és nagybirtokok kapták.

AZT OLVASSUK, hogy Budapest 
szegény-nyilvántartásában 67.474 csa­
lád szerepel; közülük 10.263 családban 
a családfő munkaképtelen; 57.211 
család pedig azért nélkülöz, mert 
munkanélküliség sújtja. Az ínségesek 
lélekszáma Budapesten ma 200.000 
körül van. ami annyit jelent, hogy a 
fővárosban minden ötödik ember se­
gélyezésre szorul. Egy év óta az Ínsé­
gesek száma megkétszereződött.

AZT OLVASSUK, hogy az ország 
1,278.117 földbirtokosa közül 577.295 
küzd adóssággal. Legnagyobb mérték­

s o m ló v id é K i s s ö lö s g a s d á k  
d is z k u la c s o t  a f á n d é k o z ía k

a  m in is z íe r e ln ö k n e k
jelentettük, hogy Gömbös Gyula 

miniszterelnök legutóbbi dunántúli 
kőrútján Veszprém vármegyét is fel­
kereste. A somlóvidéki szőlősgazdák 
felhasználták ezt az alkalmat, hogy 
küldöttségileg tisztelegjenek a mi­
niszterelnök előtt. A küldöttséget 

Schandl Károly dr. somlóvidéki kép­
viselő mutatta be a miniszterelnöknek 
és üdvözlő beszéde során rámutatott 
arra, hogy a Somló vidékének jó ma­
gyar népe is hősi küzdelmet folytat 
■na az életért. Állattenyésztő nép ez 
i Is.tsorban, mely Milánó és Becs piá­

in keresett, pompás állatokat nevelt 
és hizlalt mindig. Most válságba ju- 

főleg a világhelyzet és Trianon 
att állattenyésztése, gazdálkodása 

bortermelése is. Ez a jóravaló
■ "’ji/er polgárság szakítani akar azzal 

a 'égi, helytelen felfogással, amely 
ulent az államtól vár. Mozgalmat

:'ü tö tt, hogy a Somló borát, mely a 
lág legegészségesebb bora, újból 

•étté tegye a határokon belül s 
a kon túl. .4 tiszta szövetkezés és az 

• géiy alapján akar tömörülni és 
giteni önmagán. Ehhez a mozga­

lomhoz kérik a miniszterelnök figyel-
: és jóindulatát.
Ezután Malcomes Gyula báró ter-

? 'tette elő a somlóvidéki szőlősgaz­
dák kérelmét, majd Schandl Károly 
dr. nyújtotta át Markos Gyula deve- 
e ' ’ ; bíróval együtt a miniszterelnök­
nek a somlóvidéki gazdák csikóbőrös

ben a legkisebb birtokosok, az 5 ka- 
tasztrális holdig terjedő törpebirto­
kok vannak eladósodva.

AZT OLVASSUK, hogy a 12 fő­
városi pénzintézet és a Postatakarék 
betétállománya 1932. évi december hó 
végén 512 millió pengőt tett ki; no­
vemberrel szemben a betétállomány 
15 millió pengővel szaporodott.

AZT OLVASSUK, hogy a múlt év 
decemberében 34 millió pengő értékű 
árut hoztunk be a külföldről és 36 
millió pengő értékű árut vittünk ki. 
A külkereskedelmi forgalom tehát 
2 millió pengő felesleggel zárult. Az 
egész elmúlt esztendő forgalma a kö­
vetkező képet mutatja: behoztunk 
336.7 millió pengő értékű árut és ki­
vittünk 331.5 millió pengő értékűt, 
vagyis végeredményben 5.2 millió 
pengő mutatkozik a terhűnkre. Fájda­
lom, egy esztendő alatt a behozatal 
213 millió pengővel, a kivitel pedig 
2-15.6 millió pengővel csökkent. íme, 
a magyar gazda mai szörnyű sorsá­
nak egyik oka.

kulacsát a következő szavak kíséreté­
ben :

Mátyás királyról, az igazságos­
ról, a hagyomány azt jegyzi föl, hogy 
legjobban kedvelte a somlói bort s 
akkor is táborában volt a somlói, ami­
kor Bécs városát ment megvívni. Ak­
kor is sok ellenség és rendkívüli ne­
hézségek vették körül a magyar nem­
zetet. Mátyás király bölcs kormány­
zása mégis naggyá és boldoggá tette 
az országot.

r
Két japán gyermek Tokióban, rádión 
hallgatja Genusban (Olaszország) elő­

adást tartó édesapja beszédét.

— A somlóvidéki bortermelők el­
hozták Nagyméltóságodnak a Somló 
nektárját s átadják cifra kulacsban, 
de egyszerű szívvel, ragaszkodásuk 
jeléül azzal a jókívánsággal, hogy a 
jó Isten áldja meg Nagyméltósr.godat 
kitartással és egészséggel, hogy Má­
tyás király bölcsességével megment­
hesse a nagy válsággal küzködö somló­
vidéki népet, de az egész nemzetet, s 
naggyá és boldoggá tehesse a mi sze­
retett hazánkat!

Gömbös Gyula miniszterelnök me­
leg hangon köszönte meg a figyelmet, 
utalt arra, hogy a Somló vidékéhez őt 
meleg szálak fűzik és hangsúlyozta, 
hogy éppen a szőlősgazdák érdekében 
készül a. hegyközségi törvény. mely 
rövidesen a törvényhozás elé kerül. 
Végül biztosította a küldöttséget jó- 
akaratu támogatásáról.

FALUSI POSTA
Tóth József, a Faluszövetség mező­

kövesdi fiókjának alelnöke, hosszabb 
levelet küldött be hozzánk, melyben 
több figyelemreméltó megállapítás 
foglal helyet.

így a levélíró abban látja a kispol­
gárok súlyos helyzetének, illetőleg a 
gyorsütemü orvoslás hiányának egyik 
okát. hogy ennek a társadalmi /éteg- 
nek viszonyai és küzdelmes sorsa nem 
nyer kellő megvilágítást, mert — mint 
Írja — egyáltalában nem, vagy csak 
igen ritkán esik gyenge fény reájo 
Annak okát pedig, hogy a kisemberek 
nyakába meglepetésszerűen ziulul a 
baj és készületlenül éri őket egy-egy 
uj helyzet támadása, abban kell ke­
resni, hogy a nép még mindig nem 
tudta elhagyni megszokott és kényel­
mes álláspontját, mely szerint köz- 
ügyekben érdekeinek védelméről a 
a képviselő gondoskodjék. Mivel pedig 
a képviselőválasztás nem jelenti min­
den esetben azt is, hogy a legrátermet­
tebb, leghivatottabb és legodaadóbb 
jelölt nyeri el a mandátumot, a kis­
embert nemcsak fájdalmas csalódás 
érheti, de ami ennél sokkal súlyosabb; 
nagy érdekei védelmezetlenü! marad­
nak.

Levelének második részében Tóth 
József azt fejtegeti, hogy a kisf izcttsv 
tisztviselők illetményeinek többszöri 
csökkentését nagy mértékben m> g- 
érezte a földniivelötársadalom is. A 
kistisztviselő ugyanis fizetésének túl­
nyomó részét itthon termelt mezőgaz­
dasági termékért adja ki; ha pedig 
kisebb fizetést kap, kevesebb é elmi- 
szert vásárol, ami természetesen ismét 
csak a termelő helyzetét rontja. A 
fizetéscsökkentést tehát csupán o'.t kell 
keresztülvinni, ahol a jövedelem már 
nemcsak szolid életfenntartásra szol­
gál. hanem fényűző életmód folytatá­
sára és luxuscikkek bőséges vásárlá­
sára is.

7



V A S Á R N A P

Három gyermekét megölte, 
aztán önmagával végzett 

egy ídegbajos asszony
Január hó 18-án Budapesten, a 

Mária Valéria baraktelepen, borzal­
mas családirtás történt: Bálint Mi- 
hályné, egy munkás felesége, megölte 
három gyermekét, azután öngyilkos 
tettét. Először egy-egy fejszecsapással 
leánynevén Budai Mária, súlyos ideg­
bajban szenvedett, néhány hónap le­
forgása alatt háromszor követett el 
öngyilkossági kísérletet, de minden 
alkalommal megmentették. Három 
gyermekét, a 12 éves Máriát és a 
8 esztendős ikreket: Mihályt és Já­
nost, rajongásig szerette, de olyankor, 
amikor idegrohama volt, rosszul bánt 
velük. Bálint Mihály famunkás szor­
galmas ember volt, nagyon szerette a 
családját és mindent elkövetett, hogy 
feleségén orvosi beavatkozással segít­
sen. A szerencsétlen aszonyon azon­
ban annyira elhatalmasodott a baj, 
hogy legutóbb a kezelő orvos fárado­
zását viharos botránnyal és ablak- 
beveréssel viszonozta.

Január hó 18-án Bálintné fejszét 
kért kölcsön szomszédjától azzal, hogy 
fát akar aprítani. Ezután bezárkózott 
a lakásba és végrehajtotta szörnyű 
tettét. Először egy-egy fejszecsapással 
megölte az ikreket, majd a menekülő 
kisleánnyal végzett. Végül öngyilkos­
ságot követett el: borotvával elvágta 
a nyakát. A betegidegzetü asszony 
búcsúlevelében tettének okát betegsé­
gében és a megélhetés nehézségeiben 
jelölte meg.

A rettenetes drámát este tiz órakor 
fedezte fel a munkából hazatérő csa­
ládfő, aki halott gyermekei láttára 
idegrohamot kapott és egyre azt han­
goztatta, hogy nem éri túl a katasztró­
fát, öngyilkos lesz. A rendőri bizott­
ság kérésére Bálint a főkapitányságra 
ment és egyelőre ott tartották, nehogy 
kárt tegyen magában. A szerencsétlen 
áldozatokat óriási részvét mellett te­
mették el.

GflZPflTUDŐSITŐ
FALUSZÖVETSÉGI HÍREK
A Tiszakürt-korhányi fiókszövetség ja­

nuár hó 22-én tartotta meg közgyűlését. 
A lielyes és céltudatos ügyvitelt tanúsítja 
az a körülmény, hogy a fiókszövetség. 
— bár a tagok egyrészt* szegénysége 
miatt nem tudta megfizetni tagdiját — 
mégis bevétellel zárta számadásait. 
A fiókszövetség az elmúlt esztendőben 
035 pengő 15 fillér pénztári forgalmat 
ért el: a tiszta nyereség pétiig 223 pengő 
26 fillér. A korbánvi fiókszövetség egye­
sülni fog a priblaki fiókkal és ennek 
könyvtárát, berendezési tárgyait és 43 
pengő készpénzét átveszi. A vezetőség 
terve az, hogy a fiókszövetség székhazát 
mielőbb felépítse. A telek és az építési 
anyag iórésze már megvan, a tagok in­
gyen végeznék az építkezést, csak a fe­
délszerkezethez és tetőcseréphez nem tud

A legújabb női hajviselet.
mely egy cseh fodrász-versenyen nagy 

sikert aratott.

nak még hozzájutni, anyagiak hijján. A 
közgyűlés megejtette a tisztikarválasz­
tást is, s  ennek eredményekéiben elnök 
lett: id. ,/anies István, alelnökök: Tóth 
Imre és id. B. B ézi Sándor, titkár: H a­
rangozó Mihály. A közgyűlés Gombár 
Tivadar dr. helybeli birtokost diszelnökké 
választotta meg.

Elvezeti és ecetszesz csak Itorból és 
gyümölcsből készíttessék.

Január hó 22-én. vasárnap. Kecskem é­
ten. Balatonfüreden. Csongrádon és 
másutt a szőlősgazdák gyűléseket tartot­
tak, amelyeken állást foglaltak a szesz- 
termelés mai rendje ellen, amely a bor­
termelést csuknom tettesen kikapcsolja  
a szeszellátásból. Egerben a l h  resmegyei 
Gazdasági Egyesület hívta össze a szőlős 
gazdákat. A nagygyűlés határozati javas­
latot fogadott el. amelyben az élvezeti és 
i cet szesznek a bor- és gyümölcstermelés 
száméira roló biztosítása iránt törvényes 
intézkedéseket sürgetnek. A nagygyűlés 
állást foglalt a szőlőterülel-esökkenté-d 
javaslatokkal szemben is
Négyszáz magyar lovat vásárol a török 

tüzérség.
A török nemzetvédelmi minisztérium 

még a múlt év őszén pályázatot hirdetett 
négyszáz darab nehéz tüzérségi ló szál­
lítására. A most megtartott árlejtésen a 
törők minisztérium a négyszáz ló szállí­
tását a Magyar Eötcnuésztők Országos 
Szövetségének Ítélte oda. A szállításnak 
március hó végéig kell megtörténnie.
Folynak a mezőgazdasági kiállítás elő­

készületei.
A március 23—27. napokon rendezendő 

országos mezőgazdasági kiállítás és vá­
sár előkészületei már hónapok óta foly­
nak. A kiállítás két célt szolgál: egy 
részt a mezőgazdasági kultúra népszerű­
sítése utján a gazdalátogatók oktatására 
törekszik, hogy azok Útmutatásokat sze­
rezhessenek a több, a jobb és a ma első 
sorban fontos olcsóbb termelésre: más 
részt az országban található legkiválóbb 
minőségű tenyészállatoknak megfelelő 
értékesítési lehetőségeket, ezek beszerzé­
sére pedig kedvező alkalmat teremt. A 
rendezőség több évtizede.s tapasztala­
tokra támaszkodva, minden módon elő is 
segiti a kedvező értékesítési lehetősége

kei. Ig.v ez évben, figyelemmel a csökkeni 
vásárlóképességre. a szarvasmarhák, 
sertések és juhok csoportjában korlátozta  
a kiá llítható  állatok számát, a kedvezőbb 
értékesítési lehetőségek biztosítása ér­
dekében. Számottevő könnyítést jelent a 
kiállítóknak az állatorvosi költségek  
mérséklése, a  vásárdíjak jelentős leszál­
lítása, az eladási ju ta léknak a tényleges 
eladási ár u tán való számitása. A vasúti 
szállításoknak ez évben lényeges kedvez­
m ényt sikerült biztosítani, sőt a rende­
zőség a földmivelésügyi minisztérium tá­
mogatásával annak elérésére törekszik, 
hogy amint a külföldi vevőnek a határig 
a kiállítás viseli a vasúti szállítási költ­
ségeit, úgy a. belföldi vevők is a szállí­
tási költség alól teherm entesít ve vásárol­
hassanak. Örvendetes jelenség, hogy a 
január hó 15-iki jelentkezési határidőig 
olyan számmal érkeztek la* a bejelenté­
sek. hogy azok a kívánatos kereteket ki­
töltik és az ez évi kiállítás tenyészállat­
csoportjához fűzött várakozások bizto­
sítottnak tekinthetők. A kiállítás és vá­
sár időpontját a rendezőbizottság az 
eddigi bevált időpontban állapította meg, 
mert ta.pasztaléis szerin t a korai tenyész­
állat vásárok sikerü ltek  mindig a  legjob­
ban. A rendezőség az utolsó évek kiállí­
tásain mutatkozó nagy siker alapján ez 
éviben is megrendezi a tenyészállatkiálli- 
tás kiegészítéseként a díjazott lovak és 
szarvasm arhák elővezetését, valamint a 
lorasm érkőzéseket. különböző látványos 
lovagm utatványok bemutatását és foga­
tok  döha jtásá t. Különösen érdekesnek 
ígérkezik ez évben hazánkban első ízben 
rendezendő fogatakadályverseny. vala­
mint a dijhajtó  és fogat szépségverseny.

Mennyi nádat vittünk ki külföldre
1932-ben?

A magyar nádkivitel a múlt év 11 hó­
napjában 72.500 métermázsát tett ki. 
Eböl 46,500 mm volt mennyezetnád, a 
többi egyéb fajta. A nádkivitel értéke 
476.000 pengő volt. A kivitt mennyiség 
Ausztriába, Csehszlovákiába, Német­
országba és Franciaországba irányult.
A nagykőrösi gazdák teljesen áttérnek a 

csenieges7.őlö termelésére.
Jelentettük, hogy a földmivelésügyi 

minisztérium ingyen ad a szőlősgazdák­
nak csemegeszőlő-oltóanyagot. A nagy­
kőrösi szőlősgazdák máris elhatározták, 
hogy szőlőiket d to lta ijdk  vsemegszőtöre. 
Nagy örömmel csatlakoztak a határozat­
hoz a kisebb szőlősgazdák is, akiknek a 
4500 holdnyi nagykőrösi szőlők csaknem 
hatvan százaléka van birtokaiban.

Kormányrendelet a magyar erdőgazdaság 
védelmére.

A kormány rendeletet adott ki. amely 
szerint a földmivelésügyi miniszter Or­
szágos Fagazdasági tanácsot szervez. A 
tanácsnak törekednie kell arra, hogy 
1. elsősorban a belföldön term elt tűzifa  
találjon elhelyezésre, 2. a magyar tűzifa 
értékesítésénél olyan árak legyenek el­
érhetők, amelyek a m agyar erdőgazdaság 
jövedelmezőségét és életképességét biz­
tosítják, 3. a magyar tűzifa elhelyezésé 
nek biztosítása érdekében a külföldi 
tűzifa  behozatala a legszükségesebb mér 
lékre szorittassék. 4. a magyar belföldi 
tűzifa részére megfelelő terület-, vám- és 
árvédelem  biztosittassék, 5. az erdőbír 
tokosok megfelelő termelési hitelhez jus 
sónak, 6. az erdőbirtokosok szövetségéi 
mielőbb megalakítsa.
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GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS
ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

A k otló
A jó kotló szelíd, nyugodt, nem 

ideges, de nem is félénk. Esetleges 
zavaró körülményre nem ugrik fel, 
nem hagyja ott a tojásokat. Tollazata 
elég tömött és dús legyen, hogy még 
a széleken is biztosan jó, meleg ta­
karót nyújthasson az alája tett tojá­
soknak. Semmiesetre se legyen a kotló 
rühes 'meszes lábú) vagy tetves, 
mert az ilyen a férgek izgatása miatt 
sokat izeg-mozog a tojásokon, más­
részt befertözi a kelő kis csirkéket, 
melyeken az élősdiek végzetes kalami- 
tásokra vezethetnek.

Ki is lehet próbálni, hogy a kotló 
jól megfelel-e majd hivatásának. E 
célból tegyünk alája néhány porcel- 
lántojást. Ha azt látjuk, hogy a tyuk 
ezeken nyugodtan ül és nem ugrik le, 
hanem kotyogás közben tollazatát 
szétterítve inkább még öklünket is 
iparkodik maga alá vonni, a próba­
képpen szétrakott tojásokat csőrével 
és lábával összecsoportositja, akkor 
biztosak lehetünk afelől, hogy meg­
bízható kotlóval van dolgunk.

Ha nincs kotlóstyukunk, de tudunk 
szerezni valahonnan egy pulykát, ak­
kor ez utóbbit kényszerithetjük a kot- 
lásra. E célból tegyünk alája 4—6 
porcellántojást és fedjük le oly ala­
csony kosárral vagy hézagos ládá­
val, hogy ne tudjon felállani. Termé­
szetesen a kosarat vagy ládát nehéz 
kövekkel meg kell terhelni, hogy a 
pulyka fel ne tudja emelni. A feje 
előtt vágjunk a fedőn egy nyílást, 
melyen át fejét kidughassa, az eléje 
tett eleséget és vizet felvehesse. Rend­
szerint 4—5 nap múlva már a pulyka 
a tojásokon ülve marad akkor is, ha 
a kosarat róla levesszük. Ekkor meg­
ültethető.

Tyúkot ilyen erőszakos eszközökkel 
nem sikerül kotlóvá tenni.

Mig februárban és márciusban alig 
tudunk kotlóra szert tenni, addig a 
tavasz derekán már sok felesleges 
kotló is akad. Ezeknél indokolt a kot­
lási lázt mesterségesen megszüntetni, 
hogy mielőbb kezdjék meg a tojás­
rakást. Zárjuk be az ilyen tyúkot egy 
szűk kalitkába, melynek feneke is 
lécezett és ezt függesszük fel a ba­
romfiudvarban, lehetőleg az etetőtér 
fölé. Itt 2—3 nap alatt megszűnik a 
kotlási kedve.

A fekete gabonarozsda
Mint a múlt évi aratás katasztró­

fája mutatta, a gabonanemüeknek 
tényleg egyik legveszedelmesebb élős- 
dije a gabonarozsda.

A rozsdás gabona szárának és le­
veleinek sejtjei közt él a rozsdagomba

fonalszerü teste, mely fonalainak se­
gítségével szívja a gazdanövény ned­
veit. A rozsdás leveleken megjelenő 
rozsdabarna foltok tulajdonképen a 
rozsdagomba spórái (nyári spórák 
vagy tudományos nyelven: uredo- 
spórák). Még egy mákszemnyi rozs­
dafoltot is 100, meg 100 spóra alkot, 
mert hiszen egy ilyen gömbölyű 
spóra a milliméternek csak kb. egy 
század része. Ha e nyári spórák a 
szél utján másik növényre jutnak, 
akkor itt kicsiráznak és ebben is fo­
naltestet alkotnak. így terjed a rozs­
da növényről-növényre . . .

Júniusban már a rozsdabarna fol­
tok mellett feketék is jelentkeznek. 
Ezeket vastagfalu, kettős spórák ad­
ják, melyeket téli spóráknak, tudo­
mányos nyelven teleutóspóráknak szo­
kás nevezni. Mig ugyanis a nyári 
spórák közönséges tél hidegében el­
fagynak, addig a teleutóspórák nem.

Gabonarozsda.
a 1 nyári spórák; a 2 téli spórák a rozsdás búzán; b csírázó nyári spórák; 
c csírázó téli3póra; d sóskaborbolya levelén: d 1 kinyílt spóratömlők; e egy 

spóratömlő. (Körülbelül ötszázszoros nagyítás.)

A szopós borjú ápolása
Mihelyt a borjú a világra jött, 

első gondunk legyen az esetleges 
légzési akadályok megszüntetése 
(orrnyilások kitisztítása, légvételre 
ingerlés, hideg vízzel való leöntés, 
stb. utján). A második teendő a köl­
dökcsont fertőtlenítése olyformán, 
hogy azt fertőtlenítő folyadékkal 
(pl. jódtinkturával) telt szélesszá- 
ju edénybe belelógatjuk, majd kát­
ránnyal beecseteljük. Ez azért in­
dokolt, mert a köldökcsonk nyílá­
sán esetleg baktériumok jutnának 
az újszülött testébe s őt lázas meg­
betegedések (vérhas, geny- és ev- 
vérüség, tüdőgyulladás) utján meg-

t
Ez utóbbiak tavasszal ne ín a bú­

zát fertőzik meg, hanem a Aóskabor- 
bolya nevű bokor levelét. Itt képződ­
nek 1—2 mm. átmérőjű foltok, me­
lyekből ezerszámra ömlenek ki az 
aecidium-spórák, melyek már a bú­
zát is meg tudják rozsdásitani.

Ezekből kitűnik, hogy a sóskabor­
bolya egy közöttes gazdája a gabona­
rozsdának. Ezért minden okos gazda 
irtja a sóskaborbolya-bokrot.

Nem szabadulnék meg ugyan a 
rozsdától akkor se, ha minden sóska­
borbolyát kiirtanók az egész ország­
tan (mert délvidékről hozza a szél 
az áttelelt nyári spórákat), de azért 
sokkal kevesebb bajunk lenne vele.

Védekezésül vetőmagnak ne hasz­
náljunk mást, mint rozsdaálló fajtá­
kat. Gondos talajmiveléssel siettes­
sük a gabona érését, mert minél 
gyorsabb búzánk fejlődése, annál 
kevesebb kárt okozhat benne a rozs­
da. Minthogy az erős nitrogéntrágyá­
zás és a kapálás a tenyészidőt meg­
hosszabbítják, ezek növelik a rozsda 
kárveszélyét is.

ölnék. További munka a kültakaró 
megszáritása. Rendszerint a tehén 
nyalja le az újszülött szőrözetére ta­
padt nyálkás anyagot, de ha erre 
őt ösztöne nem késztetné, az ápoló­
nak kell letisztítani puha anyaggal 
(széna, rongydarabok) való dörzsölés 
utján.

Ha már a borjú felkelni próbál, 
akkor vezessük az anya megtisztított 
tőgyéhez. Itt kapja meg a föcstejet. 
Ennek színe sárgás vagy sárgásvö­
rös. Ize kesernyésen sós; szaga sa­
játságos. undorító; feltűnően sok fe­
hérjét és ásványi anyagokat tartal­
maz. Ez a tej hajtja ki a borjú vég­
beléből a ..bélszurkot", azaz azt a
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bélsarat, mely magzatkorában a vég­
belében összecsomósodott.

A borjuk az első héten 5—6-szor, 
a második héten 4—5-ször engedjük 
az anyai tőgyhöz. A háromhetes 
borjúnál már 3-szor is elég szoptat­
ni. A kétszeri szoptatásra azonban 
csak 6—8 hetes korában térjünk át, 
amikor már a borjú abrakot és szé­
nát jól eszik.

A harmadik héten már tegyünk 
eléje finom, gyenge szénát (virág­
zás kezdetén kaszált, meg nem ázott 
szénát); de ezt ne magas rácsban ad­
junk neki, mert hajlott lesz a háta.

A 4—6 hetes borjú már abrakot 
is eszik. Legjobb borjuabrak a zú­
zott zab; hozzá keverhető lenmagpo­
gácsa, malátacsira, korpa, árpadara, 
borsódara. A szopós bikaborjakra 1—- 
1.25 kg., az üszőborjakra 0.8—1 kg. 
abrakot számítsunk naponta. Az ab­
rakhoz keverjünk naponta 1 kanál 
szénsavas meszet.

A szopós borjú a bőrápolásért is 
hálás. Időnként vizsgáljuk meg sző- 
rözetét. különösen a nyakán és vállán; 
ha tetvek fészkelték volna oda magu­
kat. irtsuk őket azonnal petroleumos 
olajjal. 3 százalékos kreolinoldattal, 
vagy esetleg 3—4 százalékos dohány- 
főzettel.

Az istálló legyen meleg és légvo- 
natmentes. Almozzunk alája bőven, 
hogy meg ne fázzék. Nagyon jó. ha 
az ablakon át besüt reá az éltető 
napsugár.

A p ró  jó  ta n á c s o lt.

A marhakáposzta vagy takarmány- 
káposzta értékes takarmánynövény, 
mert késő ősszel is nyújt állatainknak 
zöldtakarmányt; a fagyot jól bírja s 
esetleg gyenge teleken át is telel. Pa­
lántáját május havában kell 50—60 
cm. sor- és növénytávolságra kiültet­
ni, lehetőleg istállótrágyával bőven 
meghordott talajba. Talaját kapálni 
kell mindaddig, mig földjét el nem 
borítja. Ha már teljesen ki van fej­
lődve, leveleit alulról fölfelé lehet 
szedni a napi szükséglet szerint. A 
levelek szedése" eltarthat decemberig. 
Ezután a töveket kivágják, felszecs­
kázzák és igv tisztán vagy más ta­
karmánnyal keverten kell feletetni.

A la j festésére téieu vau szükség. .Nyá­
ron a zöltltakannányt fogyasztó telién te 
jóból sárga vaj készül. A téli vaj azonban 
uiészfehér. .Minthogy a nyári, azaz sárgás 
vaj jobb ízű és nagyobb vitamintartalmú, 
a  közönség a téli vajat csak úgy veszi 
meg szívesen, ha az kissé sárgára van 
festve. Festésre nálunk ártalmatlan nö 
vényi festanyagokat (sárgarépa, sáfrány, 
stb., festanyagait), kivitelre szánt vajak 
festésére pedig ugyancsak ártalmatlan 
kátrányfestékeket használnak. A festéket 
a köpülés előtt keli a tejszínhez keverni.
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Ilibás dolog a már kiköpiilt vajcsomó fes 
tése, mert ebben már a festék nem tud 
egyenletesen eloszlani és igy foltos (csi­
kós, felhős) lesz a vaj. Minthogy a festé­
ket csak a zsirszemcsék veszik fel, a fes­
tett tejszín Írója fehér marad.

A vemhes anyajuhokat már az el- 
lés előtt 3 héttel jól kell abrakolni. 
Jól vezetett juhászatokban egy ma­
gasan vemhes anyára 1 kg. szénát, 1 
kg. répát, 30 deka abrakot (ebben 10 
deka gabonadarát. 10 deka korpát, 10 
deka olajpogácsát I és tetszés szerinti 
mennyiségű szalmát számítanak.

SZÖVETKEZETI ÉLET
Az 0K.H a földmivelő nép 

szolgálatában
A világháború befejezése után az 

ország változott gazdasági és társa­
dalmi viszonyai szükségessé tették, 
hogy az Országos Központi Hitel- 
szövetkezet rendes hitelközvetitő és 
ellenőrző tevékenységén tulmenöleg a

Lanihrovics László,
aki a görögkeletiek Yizkereszt-ünnepén 
kihozta a keresztet a Duna jeges hullá­

maiból.

magyar mezőgazdaság uj területeire 
is kiterjessze működését. Igv a föld­
reformmal kapcsolatban az Országos 
Központi Hitelszövetkezet kötelessé­
gévé tétetett, hogy ott, ahol arra ér­
demes földnélküli kisegzisztenciák 
föidhözjuttatása akadályokba ütközött, 
földbérlö szövetkezeteket, illetve az 
egyes hitelszövetkezetek kebelében mű­
ködő szövetkezeti földbérlö szakcsopor­
tokat alakítson s igy az érdekelt réte­
gek önálló gazdálkodását tegye lehető­
vé. Az 1931. év végén 55 hitelszövet­
kezet kebelében 61 földbérlö szakcso­
port működött s ezek keretében mint­
egy 38.420 katasztrális holdon össze­
sen 6618 bérlő tag gazdálkodott.

Ugyancsak az Országos Központi 
Hitelszövetkezet működésének kiter­
jesztését jelentette a földmunkás­
vállalkozó szövetkezeti mozgalom meg­
indítása, melynek sikeres lebonyolí­
tása érdekében az intézet külön föld­
munkásszövetkezeti osztályt szerve­
zett, mely a magánvállalkozóktól ki­
használt magyar földmunkásrétegek 
gazdasági és szociális védelmét tűzte 
ki céljául, A magyar törvényhozás ki­
mondotta azt, hogy az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet kötelékében mű­
ködő földmunkásvállalkozó szövetkeze­
tek állami támogatásban részesíthetők. 
Ennek az állami támogatásnak több­
féle módja lehet, úgymint a szövetke­
zetek alapításával és vezetésével járó 
költségek fedezése, felszerelési segély 
adományozása, kamatmentes kölcsö­
nökért elvállalt állami szavatosság, a 
szövetkezeti tagok és eszközök szállí­
tási költségeinek előlegezése. Kimond­
ja a törvény azt is, hogy a földmunkás- 
vállalkozó szövetkezetek bármily köz­
munkák nyilvános versenytárgyalásán 
szóval vagy Írásban minden bánatpénz 
vagy biztosíték letétele nélkül részt- 
vehetnek és ajánlatot tehetnek s 
egyenlő árajánlat esetén a verseny- 
tárgyalásokon a földmunkás szövetke­
zetek mindenkor előnyben részesiten- 
dök.

Az 1931. év végén az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet kötelékében 
14 földmunkás vállalkozó szövetkezet 
működött 3430 taggal és 4220 üzlet­
részei. A szövetkezetek üzleti tőkéje 
84.440 pengőt, forgótőkéje pedig 
1,4816.881.76 pengőt tett ki. A szövet­
kezetek a központ támogatásával már 
évek óta nagyszabású útépítési és viz- 
szabályozási munkálatokat végeznek s 
ezidőszerint az ország legmegbízha­
tóbb vállalkozói közé tartoznak.

A mezőgazdasági terményértékesi- 
tés terén mutatkozó nehézségek állami 
megbízás folytán az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet feladatává tet­
ték a szövetkezeti terményértékesítő 
hálózat kiépítését. Az 1931. év folya­
mán mintegy 90 hitelszövetkezet vett 
részt a szövetkezeti termén.vértékesi- 
tés munkájában s ezeknek üzletköre 
körülbelül 750 községre terjedt ki.
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H E T I  T E R E F E R E
l e g y e n  úgy, m in i r é g e n  v o lt .

Gyűlés a „Faluszövetség" székházéi­
ban. Képviselők, gazdák s a szövetség 
vezetői vegyesen. Köztük asszonyok, 
leányok is.

Az értekezlet tárgya: azok a sérel­
mek és visszásságok, amelyek a fő­
város környékének őstermelőit Buda­
pest piacain érik és hátráltatják.

Sok a panasz és nagyon indokolt. .4 
főváros intéző urai nem mindig azzal 
a belátással kezelik a környék dolgos 
népének ügyeit, amelyet az joggal el­
várhatna.

Nem is titkolják elkeseredésüket s 
egyik gazda a másik után jelentkezik 
szólásra.

S ez a hozzászólás az, amihez néhány 
szót óhajtok fűzni. Azt, hogy egyik 
ámulatból a másikba estem.

Mi ez? Kik ezek, akik itt ilyen szak­
szerűen, okosan és finom tárgyilagos­
sággal beszélnek? Hol vagyok én 
most? Csonkamagyarországon, vagy 
Dániában, ahol nem tudtam a föld- 
mivelőt sem szavában, sem öltözéké­
ben, sem lakásában a többi foglalko­
zásútól megkülönböztetni?

Nem! Hol itt a különbség tudásban, 
szakértelemben, higgadtságban és 
megfontolásban? Hiszen ez egy magas 
színvonalú értekezlet s ha a szememet 
behunyom, nem állapithatom meg, 
hogy tudós államtitkár, népszerű kép­
viselő, vagy egyszerű mándlis falusi 
gazda beszél-e?

Miféle iskola nevelte ki a sorsközös­
ség okos felismerésének ezt a mélyen 
zántását, amelyből csak okos és ér­

lelő mag teremhet . . .
Igen, a mai élet, amely nemcsak a 

húsba vág már bele, de a lelket is mar­
cangolja s tépi az önérzetet, hogy 
i gyesitse mind a hármat erős, össze­
tartó védelemre . . .

— Nem vagyunk mi parasztok, ha­
nem intelligens emberek — mondja 
'gyík gazda, aki ezzel a „paraszt" szó 
■ rtö tartalma ellen akar tiltakozni.

Fölrsattanó, erős mondás, ahogy el­
hangzik. Várom a visszhangját.

Séma csönd. .4 fejek összehajolnak, 
semmi helyeslés. Nem ez az az alap­
hang. amit a kisgazda ma vár. Nem 
lázadozni, okos akar maradni. . .

De hogyan?
Rákospalotáról való P. Varga Vince 

mondja meg:
Amióta a parasztot kisgazda mik, 

" zsidót izraelitának nevezik, azóta 
irdalt rosszra a sorsunk! A nóta

szavaival mondom tehát: „Legyen 
úgy, mint régen volt!"

Dörgő taps és hatalmas éljen az 
egész vonalon.

Hz az alaphang, aminek visszhangja 
támad. Tehát vissza az egész! Nem az 
elnevezés furfangos cikornyázása a 
fontos, hanem a foglalkozás megbecsü­
lésének ténye, ami az elnevezést is 
tiszteletreméltóvá teszi, akár Dániá­
ban, vagy Németországban . . .

Gyűlés után az egyik komoly gazda­
társasághoz csatlakozom s velük ebé­
delek egy közeli kis kocsmában.

— Olvasták-e Gömbös legutóbbi be­
szédeit? — kérdem tőlük.

— Mind elolvassuk. Persze, hogy el­
olvassuk, hiszen érdekel minden szava 
— mondja egy fiatal, piros arcú 
gazda.

— fis mi a véleményük?
— Arról még korai volna beszélni. 

A miniszterelnök igen tettrekész em­
ber és nagyon fontos dolgokat igér be. 
Olyanokat, amiket az utóbbi évtized­
ben felelős tényezőktől, sohasem hal­
lottunk.

— Példáid?
— Hát például az ipari várnak mér­

séklése s a kamat leszállítása. Fontos 
dolgok ezek, kérem, a gazdasági élet 
egész arculatát megváltoztathatják, ha 
sikerülnek.

— Ha sikerülnek — ismételem, 
de ahhoz idő kell. Az ilyen kérdések 
nem oldhatók meg máról holnapra.

.4 fiatal gazda hátrakapja a fejét:
— Azt mi mindnyájan nagyon jól 

tudjuk. A csikó se máról holnapra 
születik, mégis tudják már, akik vár­
ják, hogy a világra fog jönni, ha csak 
az anyja el nem vetéli . . .

— Ez az érzése?
— Nem. Gömböstől sokat várunk, 

ha egészen annyit nem is, mint ameny- 
nyit igér, mert rajta kivid álló ténye­
zőktől is sok minden függ. Mi türel­
mesek vagyunk s a dolgok természetes 
fejlődésének lehetőségét is ismerjük. 
Lássuk, hány zsákkal telik!

A beszélgetést az egyik öreg gazda 
fejezi be:

— Mert, kérem, igaza van P. Varga 
Vincének. Ne kisgazdának nevezzenek 
bennünket azért, hogy politikai szá­
mításból ide-oda tologassanak. Mi pa­
rasztok vagyunk s a falu érdekeit mi 
ismerjük és harcolni is fogunk érte 
valamennyien. Mert ha lassan is, el

kell következnie annak, hogy úgy le­
gyen, mint régen volt . . . Az ígérete­
ket pedig nem siettetjük, de számán 
tartjuk, mert mi az — elvetélést is 
észrevesszük . . .

Ami hogy úgy is van, valamennyiük 
tekintetéből láttam . . .

JÁNOS GAZDA.

M I K I K
T. ELŐFIZETŐINKHEZ !

Tisztelettel kérjük azokat az igen 
tisztelt Előfizetőinket, akiknek elő­
fizetése január hó 31-én lejár, hogy 
a múlt heti számunkkal megküldött 
befizetési lap felhasználásával az 
előfizetési dijat szíveskedjenek be­
küldeni, nehogy a lap küldésében 
fennakadás álljon be.

ELŐFIZETÉSI
Negyedévre 
Félévre 
Egész évre

DIJAINK:
2 P
4
8

Mutatványszámot levelezőlapké­
résre készséggel indítunk. Ajándék- 
naptárunkat minden újonnan belépő 
előfizetőnek is megküldjük.

A VASÁRNAP kiadóhivatala, 
Budapest, V.. Báthory-utca 21.

A verspályázat résztvevőinek 
figyelmébe! A Nagyatádi Szabó Ist­
ván emlékére kiirt verspályázatunk 
bírálati jelentése, tekintettel arra. 
hogy a bíráló bizottságba több tagot 
bevontunk, nem készülhetett el ide­
jére. Mai, január hó 29-iki számunk­
ban tehát nem tehetjük közzé a pályá­
zat eredményét és ezért a résztvevők 
megértő elnézését kérjük. .4 pályázat 
eredményét előreláthatóan jövő heti 
számunkban hirdetjük ki.

Nyíregyházán a  Nemzeti Egység P a rija  
gyöziitl. Az elm últ héten ta r to ttá k  illeg 
\ iriregyliúzán a városi képviselőtestületi 
választásokat. A választás teljesen rend 
lien folyt le é-s a Nem zeti Egység P á r lfi  
lajstrom ának  teljes győzelmével végző 
(lőtt. Az üti m egválasztott képviselőlest'i 
leti tag közül vsak egy kisrlilou'yi pú’ 
tagot választottak.

Visszahelyezték állásába Varga 
Béla üllői főjegyzőt. A belügymin: 
tériumban működő legfelsőbb fegyel­
mi bíróság újból visszahelyezte állá­
sába Varga Bélát, Üllő község felfüg­
gesztett főjegyzőjét, akit Pest vár­
megye alispánja a közelmúltban fe­
gyelmi ügyben kényszernyugdijazásra 
Ítélt. A legfelsőbb fegyelmi bíróság 
döntésében kimondotta, hogy nem lát 
olyan okot fennforogni, amely a felfüg­
gesztést indokolná és igy állásába való 
visszahelyezése után folytatható le 
ellene a fegyelmi vizsgálat.
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A székesíehénári háztartási tanfolyam
záróvizsgája. Január 15-én zajlott le a 
.:,'A-i.x/cZ>érrcíri téli gazdasági iskolában 
hatodszor rendezett hathetes háztartási 
tanfolyam záróvizsgája. A tanfolyamon 
23 növendék vett részt. Az elméleti vizs­
gát Sztanlcocics János ny. gazdasági aka­
démiai igazgató, miniszteri vizsgabiztos 
nyitotta meg. melynek végeztével a kiállí­
tás megtekintése következett. Az elméleti 
vizsga sikere és a kiállítás kitűnő rende­
zése a tanfolyam vezetőinek: Zitán Erzsé­
bet és fíu tén yi Sarolta gazdasági tanárnők 
fáradhatatlan munkáját dicsérte. A vizs­
gán megjelent Széchenyi Viktor gróf fő­
ispán és neje. Lauschmann Géza dr. fő­
jegyző a vármegye képviseletében, Molnár 
Imre gazdasági főfelügyelő, \a g y  Jenő és 
Székely  Győző gazdasági felügyelők. 
K öhler Jenő törvényszéki tanácselnök. 
Töke István gazdaköri elnök, Ra-dics ló  
zsef és Hegedűs István gazdaköri diszel- 
nökök és nagyszámú érdeklődő közönség.

Ottó királyfi Berlinben van. Ottó 
királyi herceg, Zita volt királyné fia, 
Berlinben tartózkodik. A királyi her­
ceg udvarmestere és tanára: Degen- 
feld gróf kíséretében jött Berlinbe. 
Álnéven érkezett, Ba,r hercege névre 
szóló útlevéllel. Hir szerint a jogi 
doktorátusra készül elő, miután egye­
temi tanulmányait már befejezte 
Loewenben. Az ifjú herceg kizárólag 
tanulmányainak szenteli idejét.

A szerbek áttettek a határon egy súlyos 
beteg magyar hadifoglyot. Króm er József 
tizennyolc évi távoliét után most érke­
zett haza hadifogságból. A világháború 
kezdetén a temesmegyei X ivhyfaltáröl 
vonult be a verseci 7-es honvédekhez, s 
1915 március 22-én, Przem ysl elestével 
orosz fogságba került. Társaival együtt 
Szibériába. a novoliteszejszki fogolytá­
borba vitték. Innen a turkesztáni Tas- 
Icendba, majd kozákok felügyelete alatt 
Uandsuriába. később Kínába  kerültek. 
A kinal hatóságok Sanghai közelében az 
egyik szigeten internálták a magyar ha 
difoglyokat. A japán—kínai villongások 
kitörése után a magyar hadifoglyok már 
szabadon jártak-keltek a szigeten s egy 
napon egy angol kereskedelm i gözös ka­
pitánya Krém er Józsefet és három társát 
fe lvette  n hajóra. Krémer József Con- 
stanzáből (Románia tengeri kikötője) 
szülőfalujába ment és csak ott tudta 
meg. hogy szüleit, akik vasutasok voltak 
és nem tettek a szerieknek hiiségesküt, 
k iu tasíto tták  Szerbiából. Krémer József 
meglátogatta Szabadkán férjnél levő nő­
vérét, aki magánál akarta tartani súlyos 
beteg bátyját, a szerb hatóságok azonban 
ezt nem engedték meg s Krémért á tte t­
ték a határon. Krémért, aki testHeg-lcf- 
lilk g  összetörve érkezett Szegedre, azon­
nal kórházba szállították.

A páratlan gyógyerő, ami az
„IGMÁNDI“-ban rejlik,

Évezredek óta föld gyomrában érik!
Egyesített községek; uj nagyközség,

A belügyminiszter a Sopron vármegyeije 
bekebelezett Üasztifalu. Egyházasfatu és 
Kisgógánla községek egyesítését elren­
delte és az uj kisközség végleges nevét 
..Egyházasfalu" névben állapította meg. 
A belügyminiszter továbbá a Sopron vár­
megyébe bekebelezett Sarlód  kisközség­
nek nagyközséggé való átalakulását meg­
engedte.

A virágok . . .
Szeretnek engem a Innunk,
Hoznak sok-sok szép virágot.
Ki muskátlit, ki meg rózsát 
S a fiamat — tudakolják.

Egy kis lánytól megkérdeztem : 
„Mikor hozol rózsát nekem?"
Meg is felelt a kis fruska:
„Vén asszonynak minek rózsa?"

„Tán fiamnak osztogatod,
Azért nem marad virágod?" 
„Semmi közöm a fiához,
Fiának a — virágomhoz!"

Fülig pirult az aranyos,
Gyönyörű, ha ily haragos.
Nincs hibája a nyelvének. 
Elvállalnám én menyemnek.

Irta: VÁRI .JULIANNA 
íReformátuskovácsházai.

Felmentettek egy földmivesifjut, 
aki túlfeszített izgalmában megölte 
az apját. Szent Domonkos községben 
Fábri Lajos gazdálkodó a karácsony 
előtti napokban összekapott földmives 
fiával. Az öreg Fábri baltával fenye­
gette fiát, aki a dühöngő apa elől me­
nekülni akart, az azonban útját állta. 
A fiú ekkor elkapta apja kezéből a 
baltát és a dulakodás izgalmában 
fejbevágta az öreg embert, aki har­
madnapra meghalt. Az egri törvény­
szék a vádlottat felmentette a halált 
okozó súlyos testisértés bűntettének 
vádja alól. Az indokolás szerint a fiú 
a dulakodás túlfeszített idegállapotá­
ban és zavarában lépte át az önvéde­
lem határát, mert az élete valóban 
veszélyben forgott. Az ügyész felleb­
bezett a felmentés ellen.

Ingatlanokat vásárolt a lopott ékszerek 
árán egy üzletvezető. A budapesti rend 
őrségen eljárás indult meg a Váci utcai 
/srn er Testvérek utóda. L iszt Hugó 
ékszerbolt cégvezetője ellen, aki évek ófa 
dézsmálta főnöke áruraktárá* Megálla 
pitották. hogy a bűnös cégvezető: 
Hirschler József, összesen hetvenezer 
pengő értékű ókszert lopott legnagyobb 
részben elzálogosította a drágaságokat. 
A pénz egyrészét fölélte, másrészén pedig 
ingattavokot vásárolt. Hirschler Józsefet 
a rendőrség őrizetbe vette.

Vakmerő postarablás Dégen. J a ­
nuár hó 21-én vakmerő postarablás 
történt Dégen. Egy szélesvállu, barna 
hajú micisipkás fiatalember tört be a 
dégi postahivatalba, két ökölcsapással 
leütötte Vigh Jánosnét, a postames­
ternőt, majd a pénztárt kirabolta. 
1087 pengőt vitt el s aztán elmenekült. 
A tettes kézrekeritésére széleskörű 
nyomozás indult meg.

ELŐFIZETŐMINDEN UJ
a f a lu s i  
p o lg á r  tá ­
b o r á t  e rős iti'

A „Rádiós Gazdasági Előadások" 
cimü füzetek uj évfolyama még nem 
kezdődött el. Ez az oka annak, hogy 

lapunkhoz nem mellékelhettük.

Az olasz követ a Budafoki Keresztény 
Ifjak Egyesületében. A B udafoki K e re s z ­
tény i f ja k  Egyesületében az elmúlt héten 
Szekeres László dr.. a Fa iuszö vétség fő­
titkára előadást tartott a fascizmusról és 
Mussoliniról. Az előadáson megjelent J< 
eanio Colonna herceg budapesti olasz kö 
vet és felesége, továbbá Carlo Pignatelli 
herceg, a budupesti olasz faslco vezére 
és felesége. A vendégeket Czermann  Antal 
dr. miniszteri tanácsos, az egyesület el 
nőké fogadta, a város nevében pedig Zd 
horszky Nándor dr. polgármester üdvö 
zölte őket. A U vivinezza  és a H im nusz el 
hangzása után Szekeres László dr. ineg 
tartotta előadását. Az értékes, nagyvonalú 
előadásért Czermann Antal dr. mondott 
köszönetét. Ezután Tsoonto Colonna her 
cég köszönte meg a szives vendéglátást az 
egyesületnek és szavaiban hangsúlyozta, 
hogy az a férfiú, aki Olaszország sorsát 
intézi, a magyar nemzet sorsán is segí­
teni fog.

öten ugrottak a Dunába a görög­
keleti Vizkereszt ünnepén. A buda­
pesti görögkeletiek január hó 19-én 
ünnepelték a Vizkeresztet. A Duna- 
parton a Ferenc József-hid hídfőjénél 
nagy tömeg verődött össze, a parton 
pedig úszónadrágban fagyoskodott öt 
fiatalember. Ezeknek kellett a vízbe 
dobandó keresztet kihozniok. A pópa 
egyházi énekek közben dobta be a ke­
resztet a vízbe. Az öt fiatalember 
versenyt úszott a keresztért és végül 
Lambrovics László villanyszerelő ta­
lálta meg és hozta ki a közönség éljen­
zése közben. Utána a fiatalemberek 
egy közeli vendéglőbe mentek mele­
gedni.

Kipusztult egy család a romlott hús­
tól. Az oláhországi Cotu Vamcs község­
ben az egyik földmives felesége a hentes­
től disznófejet vásárolt és azt megfőzte. 
Az öttagú család az ételt el is fogyasz­
totta, de nemsokára valamennyien rosszul 
lettek, úgy hogy kórházba kellett őket 
szállítani. A kórházban szörnyű kínok  
közt valamennyien meghaltak.

Vagyontalansági esküt tftt egy hateme­
letes ház tulajdonosa. C sapó  Ferenc dr.. 
nyug. rendőrkapitánynak Budapesten, a 
Böszörményi-utón egy hatemeletes bér- 
palotája és a főváros más területén pedig 
egy másik emeletes bérháza van, amit 
feleségével közösen hir. A nyugalmazott 
rendőrkapitány 1000 pengővel tartozik a 
K raycr E. ég társa  budapesti festékkeres­
kedő cégnek és egy másik hitelezőnek ki­
sebb összeggel, a hitelezők azonban nem 
tudtak hozzájutni követeléseikhez és 
csődnyitási eljárást indítottak Csapó dr. 
ellep. Az adós azzal védekezik, hogy bár 
két bérház tulajdonosa, sem m iféle e-söd- 
bevonható ragyoiuud nem rendelkezik. 
mert az ingatlanok túl vannak terhelve. 
Csapó Ferenc dr. le is tette a vagyon 
talansági esküt. A csődkérők erre azt 
kértek, hogy a törvényszék Csapó Fe­
renciét is kötelezze vagyontulansági 
eskütételre. A törvényszék ezt el is ren­
delte.
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V Á S Z -T O 'R T V Z .
Felhő Kláriék.

Valahol a széles Duna mentén, a 
kedves Duna földváron, bár elfelejtve, 
bár remeteként félrehuzódva, még él 
és a bölcs öregek lehiygadtságával 
szemlélődik árva népe gyászos sorsán 
uz a kristálytiszta lelkű magyar költő, 
n drága öreg Rábkay László, Petőfi 
Társaság-i tag, volt f  üggetlenségi kép­
viselő, aki „Felhő Klári“-t, a magyar 
szinpad utolsó, szép, tiszta, klasszikus 
népszínművét megírta . . . A mi irodal­
munk szegénysége, hogy a régi boldog 
világ után a megcsonkított haza vér­
tanú népét színpadra hívni nem léptek 
hivatott magyar írók a kedves öreg 
Rátkay László nyomdokába . . . Pedig 
azok a rettenetes szakadások, melyeket 
\'agymagyarország darabokra mar- 
lángolásával megértünk, véres nyo­
maikat, bajaikat népűnk életébe és 
sorsába is belevágták . . .  A vidék, a 
falu, a tanya, a nép életéből a történé-
ek, az elváltozások, a tárgykörök, a 

megoldásra váró kérdések tömegével 
kínálkoznak az avatott és ihletett toll 
alá . . . Mit tégy, mit ne tégy! Ki a 
barát, ki az ellenség! Mit őrizz a régi­
ből, mit fogadj az újból! Ki vezet rév­
be, ki buktat gödörbe! Mi a hazugság, 
•ni az erény! Van-e, nincs-e magyar 
'■'lek, mely a nép feltámadásához, régi 
boldog élhetéséhez elvezet! Ritka vi­
gasságunk, sűrű gyászunk a nemzeti 
és faji megpróbáltatás ezernyi és ezer­
nyi kis, nagy mozzanatával mind, 
mind a szinjtadra kívánkoznak! . . .

Csupán az igehirdetők hiányoznak!
\ki kerül is, kupeckedik a tollával, a 
kikével és a megrendelésre készült 

■ndanivalóival . . . Komédiáznak! . . . 
F.szembe juttatta most pedig mind- 

hogy itt a pestvidéki összeszaladt 
falumban lelkes, derék magyar iparo­
sak és nők — a szépet, a tisztát, a bol- 
bag, gyönyörűséges magyart keresvén 

előadták, nagy sikerrel eljátszották
" régi szép „Felhő Klári‘‘-t . . . Ha sze- 
: • ha sivár a jelenünk, a poros 

urából hozzuk elő magyar múltúnk 
hpános ládáját, vannak még abban 

gyöngyök, melyekkel ékesíthetjük és
' dámi thatjuk árva-mag unka t !

MÓRICZ PÁL.

Haza mennék. . .
Haza mennék csöndes kis falumba; 
Haza hiv a vén eper fánk lombja.
Ott nyílt, virult a legszebb virágszál.. 
Minden álmom, sóhajom hozzá száll

Hívogat a házunk az alvégen .. .
Ott álmodtam boldog reménységben. 
Bánatba is ott borult a lelkem . .. 
Mégis azt az időt nem felejtem!

Idegenben élek én azóta;
Más itt minden; az élet, a nóta; 
Idegen itt öröm, vigság nékem:
Haza mennék, ha agy volna, mini

ahogy volt régen! . . . 
Irta: TÓTH LAJOS 

( Kerkanémetfalu).

Meleg kemencélien akart meggyó­
gyulni, súlyos égési sebeket szenvedett.
A VofíKi melletti tanyákon levő „Kuli- 
pintyom" néven Ismeri csőszház lakója. 
Szabó  Józsefné, mindkét lábára béna 
volt és azt tanácsolták neki, hogy té­
tesse magát derékig a meleg kemencébe, 
majd attól meggyógyul. A csősz erre jól 
begyújto tt a kemencébe és beletette az 
asszonyt, ahol az m indkét lábán és láb 
szórón súlyos égési sebeket szenvedett. 
Az érzéketlen testrész valósággal meg­
sült.

TANÁCSADÓ
Kérdés: Haromfitenyészi tel akarok lé 

tcsiteni, kaphatnék-e állami segítséget 
hozzá t III. I. j ’ifíti. sz. előfizető.) —  Fele­
let: Sajnos, az állam mai nehéz helyze­
tében, nem tud segítséget nyújtani. Sajá: 
maga fejlesztheti ki barotiifitenyészetét. 
ha lujtojásokat szerez be valamelyik jó- 
nevti tenyészet Isii és így teremti meg 
törzsállományát. A fajba romflak több 
tojást tojnak, mint a parlagi fajta és Így 
nagyobb jövedelmet hoznak, azonban igé­
nyesebbek Is és nagyobb gondozást igé­
nyelnek. Ajánljuk tehát, hogy mielőtt 
hozzáfog a baromfitenyésztéshez, látogas­
son meg egy működő telepet és megfelelő 
szakköny vekből is tanulmányozza a kér 
dóst. Jókívánságait köszönjük. A kért 
gyümölcstermelést tájékoztatót postán el- 
küldöttük elmére. Adóügyében forduljon 
az adólelszólamlásl bizottsághoz.

Kérdés: Hol van a .Műkedvelők Egye 
sületet (K. S. -lákó.j —  Felelet: A Mű­
kedvelők Egyesülete megszűnt. Bármilyen 
engedély, vagy műkedvelői ügyben tessék 
szerkesztőségünkhöz fordulni, kérésüket 
készséggel és azonnal elintézzük. Kérjük, 
hogy a Jövőben közölje velünk teljes ne­
vét. mert névtelen levelekre nem lesz mó­
dunkban válaszolni.

Kérdés: Az elöljáróságtól másfélhold
lóidét vettem, de teher vasi rajta és nem 
törlik. M it tegyek! (SöJt. sz. előfizető.) 
Felelet: Tessék erélyesen felszólítani az 
elöljáróságot, hogy a szerződésben vállalt 
kötelezettségének tegyen eleget és töröl­
tesse a terhet Ha nem teljesítené, úgy

forduljon ügyvédhez. Szívesen vennénk, 
ha az iigy fejleményeiről értesítene ben 
niinket. Befizetési lapot küldöttünk.

Kérdés: 1. Szelíd gesztenyefát s z e re t­
nék ü ltetni, milyen talajra való. m ikor 
kell ü lte tn i és hol lehet csemetőt venni.
2. Téli időjárás m ellett lehetne-e gyü­
mölcsfát ü ltetni.' (T. K.. Hyőrszabad 
hegy.) —  Felelet: 1. Szelíd vagy nemes 
gesztenye ott termelhető, hol a szőlő be­
érik. Legjobban szereti a mélyrétegö vá­
lyogot vagy a termékeny homokot, te 
nem való a hideg agyagos talajba. Él­
tetni tömegesen kell. mert a magányosan 
álló gesztenyefa, virágszerkezete miatt 
sokszor meddő marad s Így nem terem. 
Legjobb a nemes gesztenyefái faisK.dáliái: 
vásárolni: Várkertészet < Eszterháza» 
Városi kertészet (Győr), Unghváry ket­
tészel (Cegléd), stb. árusítják. 2. Csak 
edzett gyümölcsnemeket lehet télén ül­
tetni, de ezeket is csak akkor, ha a föld 
nem fagyos és nem sáros, az időjárás 
szép és a nappali hőmérsék legalább 
• > Celsius fok.

Kérdés: 1. Marha tó-e a sertésárai: 
em elkedése! 2. D iófát szeretnék ültetni, 
hol kaphatnék alkalmas fá ka t!  (M .f.  \le 
zötárkány.) -  Felelet: 1. A sertéspiacon 
az az általános vélemény, hogy a hízók­
nak jó lesz az ára. Jó diófákat árusit 
Unghváry László Cegléden.

Kérdés: M ivel javíthatom  meg a  n y it  
lőtt bort? (Hü előfizető.) Felelet: A 
nyúlós borba hektoliterenként 20—30 gr. 
csersavat keverünk, azután átfejtjük jól 
kénezett hordóba és átfejtés alkalmával 
minden sajtárt jól megkorhácsolunk 
nyirfasepriivel, hogy a nyálkát .széttép 
jiik. Az átfejtett Ix»rt azután nyugodtan 
hagyjuk: ha szükséges, akkor zselatinnal 
megderitjük.

Kérdés: K önyvvezetést xzeretnék r<-
setn í a gazdaságom röl. hova forduljak fi 
szükséges nyom t ásványokért? (M. !. 
Hőd mező vásárhely, I —  Felelet: A szűk 
séges nyomtatványokat közvetítésünk foly 
tán ingyen megküldi önnek az Országos 
Mezőgazdasági Üzemi Intézet (Budapest. 
Kossuth Lajos rét- 51. föld nevelésügyi mi­
nisztérium).

Kérdés: Tejszállitö alkalm azott vagyok, 
mait évi s'epteinbev hő .10 dn a termelő 
megvonta tőlem a jogonitvdnyt. Tessék 
megírni. hogy én vagyok-< kőteles fizetni 
az 1932 iuliusában életbelépett literen 
kénti 2 filléres térítést az árkiegészítő  
alapba? (M. M.. Ir&i.) —  Felelet: Az 
árkiegészítő alaphoz való hozzájárulást 
mindig az tartozik  fizetni, aki a tejet a 
fogyasztónak eladja. Ha Ön ad ta  el a te 
jet, akkor Ön tartozik  azt megfizetni.

Kérdés: Hány csendörlaktanya van Bit 
dapesten és hol vámnak ezek? (E gy hü 
olvaső.) —  Felelet: A budapesti csendőr 
laktanya címe: I., Böszörményi-ut 21 
szám. Ugyanott van a budapesti csendőr 
kerületi parancsnokság is. Több csendőr 
laktanya nincs a fővárosiján.

Kérdés: Nagyobb mennyiségit szuddm  
fii vetőm agram van. Hol és milyen áron 
lehetne értékesíteni? (II. J.. Földes.) —  
Felelet: A szudánl fűmag ára Budapesten 
métermázsánként 25 pengő. Természetes, 
hogy csak tiszta vetőmagért lehet ennyit 
elérni. Küldjön he mintát a Mauthner 
magkereskedelmi részvénytársaságnak, 
megjelölve, hogy milyen mennyiség van 
belőle és ajánlja fel eladásra. Cint: Bu 
dapest, Rottenblller u. 33. szám.
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Kérdés: 1 rozsdakár m iatt adott adó 
kedvezm ény a. bérlöt illeti-e. ra yy  az 
ingatlan tulajdonoséit ? f i i .  M.. Xádudrar. 
Polgári kör.) — Felelet: A rozsdákul* 
m iatt adóelengedést úgy az ingatlan tu ­
lajdonosa. mint a tó rlő je  kérhet. Az ingat­
lan tulajdonosa akkor, hogyha az ingat­
lanát felesbe ad ta  ki. Azonban a k á r a 
bérlőnek, a k á r az ingatlan tulajdonosá­
nak megadott kedvezményt a másik m agá­
nak nem követelheti. Forduljon tehát Ön 
is a jiénzügy igazgat ósághoz, igazolja a 
rozsda ká rt s igy adóelengtnlésben része­
sülhet.

Kénlés: X állunk egyéni szeszfőzde ram 
éx a szeszfőzdén nem fokonkint szedi a 
főzési dijat, hanem minden liter pálinka 
után I pengő 15 fillért. fi a hetedik liter  
pálinkát kapja* de ezután in m egfizetteti 
a dijat. Joga ran-e ehhez? (T. L.) —  Fe­
lelet: Az 1.15 pengő nem nevezhető ma­
gasnak. összehasonlítva az országban á l­
talánosan fizetett dijakkal. 50 fokos szesz 
után az adó 86 fillér. A szeszfőzdén a fő­
zés megkezdése előtt tartozik a feltétele­
ket a pénzügy igazgatóságnak 1 lejelenteni. 
Ott utána nézhet, hogy a bejelentett fel­
tételek szerint szedi-e a d ijaka t. A kifőzés 
fejében fizetett hetedik liter után is jogo­
san szedi a dijat.

Kérdés: Ka-phutok-e gyüm ölcsfakeze­
lési tájékoztatéd ? (./. Zalanzentjakab.)
— Felelet: Igen. kiadóhivatalunk elkül­
düt te.

Kérdés: Utkaparői étllét-nombéd elbocsá­
tottak. K özrctlen előtte á tkö ltöztettek  egy 
másik községbe. Szeret néni a  költözési 
költséget megkapni. Kihez forduljak? (K.
J.. (lőne.) —  Felelet: Adjon he kérvényt 
a vármegye alispánjához, tá r ja  fel benne 
nehéz helyzetét és kérje a költözködési 
költségek megtérítését.

Kérdés: l. Októberben bevonulok kar­
tonéinak én a folyamőrséghez szeretnék  
kerülni. Hol kell ezt kérelmezni én mennyi 
bélyeg kell a kérvényre?  2. 1905. éri í*0 
forintnak mennyi a mai értéke? (S. . Í J
— Felelet: 1. Kérvényét címezze a nagy- 
m éitóságn magy. kir. honvédelmi m inisz­
ter úrhoz, (Budapest, L, Vár). A kér­
vényre ragasszon 2 i>engős okmánybélye- 
get. Melléklet nem kell hozzá. 2. A 120 
forint illetve 240 korona 1905-ben 252.50 
svájci frankot ért, aminek a mai értéke 
287.85 i»engő.

Kérdés: 1915-ben kö tö tt 2000 koronán 
életbiztosítást a biztositó nem fize tte  ki, 
holott az esedékes részleteket pontosan be­
fizettem . Hóra forduljak, hogy a pénzt 
megkaphassam? (K. (!., lpolytölgyes.) —  
Felelet: B iztosítása ügyében érintkezésbe 
léptünk a biztosító intézettel és rövidesen 
levéltón megírjuk, hogy mit kell tennie.

H. Zs.. C'soszihegy. Kérdését nem a k a r­
juk  kiteregetni. Válaszunk, hogy a kése­
delem ért, illetve az ebtó i eredő károkért, 
csak az árvaszék tehető felelőssé, de 
csak akkor, hogyha vétkes m ulasztás te r­
heli. Mielőtt teliát bárm it is tenne, illetve 
a pert folyam atba tenné, forduljon okvet­
lenül ügyvédhez s vele beszélje meg a 
dolgot.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
V. L., Magyaralmás. A második közöl­

hető. K. I., Képcevis. Kérését teljesí­
te ttü k : rejtvénypályázatá t megkaptuk. — 
A. K.. Prónayfalva. Jók. — D. J., Mező­
kövesd. Nagyon kérjük Önt: rövidebb 
versekkel keressen fel tiennüuket. Ilyen

hosszú - harm inckét soros versnek 
nem tudunk helyet szorítani. — T. I,.. 
Kerkanémetfalu. Az első versre sor k e rü l: 
rejtvényeiből közlünk: tófizetési lapot 
küldöttünk: pályázata beérkezett. Végül 
hálásan köszönjük, hogy lapunkat a já ld ja  
ismerősei körében. — K. Gy., Somogy- 
acsa. Pályam unkáját m egkaptuk: a rejt 
vényrovatba szánt rejtvényeiből közlünk: 
rövidítéssel és jav ítássa l közölhető lesz a 
vers is ; előfizetése beérkezett. — K. M.. 
Fegyvernek. Örömmel üdvözöljük ab tó l 
az alkalom tól, hogy táborunkba visszatért. 
Kérjük, a já id ja  lapunkat ismerősei kö­
rében. — V. L. Kérését — a felhozott nyo­
mós okokra való tekintettel — készség- 
gel teljesítettük. — K. A., Mözs. Kérésük­
nek eleget te ttü n k : befizetési lapot küldőt 
tünk.

T R É F Á K

A javasasszony titka.
Valakit nagyon kinzott a reuma és 

bajának gyógyítása végett időnként 
egy vén, óbudai javasasszonyt kere­
sett fel.

— Ezt nem értem, — mondta neki 
egyszer barátja. — Miért mész ahhoz 
az öregasszonyhoz? Hát ért az a reu­
mához?

— A reumához nem ért — felelte 
a beteg — de neki is reumája van és 
mindig olyan jól megvigasztaljuk 
egymást.

Csak röviden és világosan!
Nagysága: Mari menjen ki a

spájzba és hozza be azt az ecetesüve­
get, amin az áll „Spiritusz". Abban 
van a rum.

Állandó foglalkozás.
— Na, végre én is egy állandó fog­

lalkozáshoz jutottam, — mondja egy 
elbocsátott tisztviselő a másiknak.

—■ Brávó. Hogv-hogy?
— Egyik barátom megbízott, hogy 

egy közös barátunktól hajtsak be neki 
tíz pengőt.

A vádlott kívánsága teljesül.
— Ön a panaszostól elsikkasztott 

kétezer pengőt. Hajlandó ezt az össze­
get visszatéríteni?

— Hogyne, tekintetes törvényszék, 
de ehhez nekem idő kell.

— Rendben van, majd kap két évet.

Szabad választás.
Kohn és Grün bemennek egy ven­

déglőbe és két adag rostélyost ren­
delnek. A pincér egy tálon kihoz két 
rostélyost, egy nagyot és egy kicsit. 
Kohn kiveszi a nagyobbikat és azt 
mondja Grünnek:

— Tessék, válassz!
— Micsoda szemtelenség ez? — for- 

tyan fel Grün — te kiveszed magad­
nak a nagyobbikat és azt mondod, 
hogy válasszak? Mit válasszak?

— Válassz, hogy megeszed-e a ki­
sebbiket, vagy azt is én egyem-e meg?
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Valutaspekulánsok egymás közt.
A bankigazgatónak bemutatták egy 

banketten a nagyiparost.
-  Ha nem tévedek, — mondta a 

bankigazgató — én önt már ismerem 
valahonnan.

Téved, igazgató ur, — felelte a 
nagyiparos — akivel ön együtt ült, az 
a bátyám.

REJTVÉNYEK
1. Szőre jtvéuy.

l é t e z i k  H  látomás
,  ( é e )

2. Szórejtvény.
(llrk iild tc  Albert Kálmán l ’rónayfalrárál.)

Ó ő ó ó  0 menyasszony
( - a )

I l!el: liláié Ceryye Ferenc Felsőmocsolád- 
ról.)

3. Szórejtvény.

S o A juhnyáj 8 A
0 o

(llekiilá le  Szokoli Ju ci Ilerzencéról.)
4. Szórejtvény.

B daloló szócska
f llf  kü ld te  llo Nándor FeJsfrmncsolddrál.)

5. Névrejtvény.
Zala, Fehértemplom, t'Hő, Cjpest, Sár­
vár. Ráckeve. Irsa. Ars, Kaja. Déva.

Örkény.
(A kezdőbetűk helyesen összerakva, egy 

híres fürdő nevét adják.)
(llekiitdte. F rauenhoffer Ferenc Szarvas­

ról.)
A rejtvények helyes m egfejtését a meg­

fejtők és nyertesek névsorával a 8-ik 
számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények 
megfejtését 111 napon belül okvetlenül 
juttassák el hozzánk, mert az elkésve ér­
kező megfejtők nevét nincs módunkban 
közölni.

A második  számba.! közölt rejtvények 
helyes megfejtése:

1. Szórejtvény: Csendesség. 2. Betti- és 
szórejtvény: Jellem . 3. T a lán y : Csép, 
Pécs. 4. Szórejtvény: Etelköz. 5. Névrejt 
vén y : lienkö Viktor.

M eg fe jte tték : N iklai István, Babcsány 
József. Nemzeti Olvasókör (K arcag), Sza 
lóky Im re, Kovács B álin t, Polgári Olvasó 
kör (líin y au jlak ), Szemenyei János, ifj. 
K án Mihály, Szokoli Juci, Gergye Ferenc.

J  utalomJcönyret nyertek:  Babcsány Jó­
zsef (Szirák), Szokoli Juci (Berzence) és 
a Polgári Olvasókör (R inyau jlak ).

A 3-ik számban közölt rejtvények m e g ­
fejtését a megfejtők és nyertesek névsorá­
val együtt jövő héten közöljük.
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A VILÁGGVBJTOGATÓ
R E G É N Y  *  A N G O L

—  Erre nem gondoltunk. Bár 
ez ostobaság volt, de mi nem va­
gyunk detektívek.

Cardon a papírokat egymás­
után tartotta az elektromos lámpa 
fénye elé, mialatt a többiek kíván­
csian figyelték.

—  Isten úgyse! —  kiáltott fel 
a detektív. —  Itt sifrirozott irás 
van.

Mindkét ur ajkáról egyszerre 
tört elő a csodálkozás felkiáltása:

—  Mit jelent a titkos irás?
—  Nem tudom, sifrirozva van 

és az egészet kérdőjelek veszik kö­
rül.

—  Sifrirozott irás?
—  Igen. Tessék megnézni.
—  Na, akkor ugyanott vagyunk, 

ahol az előbb! —  kiáltott csalódot­
tan a miniszter

—  Csak türelem, —  mondta a 
detektív —  hiszen minden titkos 
irás megfejthető. De az időbe te­
lik, m ig . . .  Furcsa egy titkos 
irás. . .  De mégis könnyebb, mint 
az, ami a betűk felcseréléséből áll. 
Az még zavarosabb.

—  Mikor gondolja, hogy meg 
tudja fejteni?

A detektív nem válaszolt, csak 
ült a papír felé hajolva.

—  Milyen rendszerű Írógépek 
vannak itt a rendőrfőnökségen ? 
—  kérdé a főnöktől. —  Ha nem 
tévedek, Rux-gépeink vannak?

—  Igen! Tizenkettes számú.
—  Kérem, hozasson ide egyet.
A főnök csengetett és a belépő 

rendőrnek kiadta a parancsot.
Cardon becsavart egy papírla­

pot az írógépbe, leült elébe és egy 
darabig a billentyűket tanulmá­
nyozta.

—  Kérem, sorolja fel a titkos­
írás jeleit egymásután, —  fordult 
i rendőrfőnökhöz.

A főnök olvasta:
—  »/8? 92% ? 11? : 92%

D/a — 58. 939 & §) % ? 15— 1? = 
;58i/a 19? 8% ? § 1 § i/ 83, ??

Minden jelnél leütött egy bil­
lentyűt a detektív. A miniszter el­
őzőleg mosolygott.

—  Hány kérdőjel van az irás 
körül? —  kérdezte Cardon, amint 
‘ nöke befejezte a felolvasást.

— T íz.
Cardon röviden és megvetőleg 

nevetett.

II Ó L  F O R D Í T O T T A :  V É C 8  E  Y E E  Ó (8)

—  Mindjárt gondoltam.
—  Mit?
—  Hogy a kérdőjelek semmit 

sem jelentenek. Akarják hallani a 
szöveget?

—  Már megfejtette?
A detektív olvasta: „Ne kutas­

sanak utána, hogy ki küldte, soha 
sem fogják megtudni."

—  Ez tiszta sarlatanizmus. Hal­
latlan, hogy bennünket ily gyere­
kesen akar becsapni. Nagyon egy­
szerű titkos irás lehet, ha ily gyor­
san rájött a kulcsára.

—  Nagyon könnyű. Kérem, ke­
gyelmes ur, nézze meg ezt az Író­
gépet. Amint látja, minden billen­
tyű két jel leadására van szánva. 
Az egyik egy betű, a másik va­
lami írásjel, vagy szám. A váltó- 
irásjel jelenik meg a papíron, 
ha a billentyűt lenyomom. Ha a 
váltót használom és lekopogom 
azokat a betűket, melyeket én itt 
felolvastam, akkor ugyanazokat a 
jeleket fogom kapni, melyek a tér­
kép boritéklapján vannak. Ilyen 
egyszerű az egész.

—  De nem lehetséges-e, hogy 
más értelme is van? —  kérdé a 
miniszter.

—  Az nem lehetetlen, éppen 
azért fel fogom magamnak je­
gyezni a jeleket, hogy tovább ku­
tathassak.

Rövid szünet következett.
—  Mit gondol, —  kérdé végre 

a miniszter —  mi most a teendő?
—  Én? Azt gondolom, hogy ma 

este el kell menni valahova mu­
latni.

—  Igen? —  szólt csalódottan a 
miniszter.

—  Igen. Szeretnék résztvenni 
az udvari bálon.

—  Hogv érti ezt?
—  Úgy, hogy a kegyelmes úrtól 

egy meghívót kapok ma estére.
—  Hova gondol? őfelsége belső 

termeiben rendezett bálra ? És 
miért?

_ Nagyon mulattatna, ha oly
sok előkelő embert látnék egv cso­
móban. Bár igazán mindegy . . .

Párszor le- és feljárt a szobá­
ban. Ahányszor a birodalom nagy 
térképe elé ért, mely a falon füg­
gött. mindannyiszor vizsgálódva 
állt meg előtte. Aztán egy mérőlé­
cet vett ki a zsebéből, megmérte a
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térkép alján lévő távolságjelzést, 
majd ismét a térképen méregetett. 
Ezután a miniszter elé állt.

—  Mondja meg nekem, kegyel­
mes uram, hogy a mi erődeink kö­
zül melyiknek van oly értéke, 
mint a szomszédos Monte-Rosso 
erődjének?

A miniszter kényelmetlenül 
fészkelődött.

—  H ja_ azt nagyon nehéz
megmondani. A mi öszes erődeink 
fontosak.

—  Minden bizonnyal, de nem 
mindegyik egyformán fontos. Én 
úgy képzelem, hogy a mi erődünk, 
a Rexberg. . .

—  Jaj, ne mondja olyan hango­
san! De honnan tud ön erről? Ez 
az erőd teljesen uj és oly titokban 
tartjuk, hogy nem is beszélünk 
róla.

—  Hol őrzik az erődök térké­
peit?

—  Egyik példányt a hadügymi- 
nisztériuml>an, másikat a vezér­
karnál.

Cardon összeráncolt homlokkal, 
lassan mondta:

—  Ha ez a két térkép még min­
dig a helyén van, akkor nem me­
gyek az udvari bálra. Ha azonban 
egyik eltűnt volna, úgy kérem, ke­
gyelmes uram, táviratozzon ne­
kem. Ajánlom magamat.

E szavakkal Cardon kiment a 
rendőrfőnök szobájából.

A miniszter kissé sértődötten 
maradt hátra.

•

Egy órával később a detektív 
estélyi öltözetben állt szobájában 
és a tükör előtt fehér nyakkendő­
jét kötötte. Szolgája még egyszer 
lekefélte frakkját, mikor csenget­
tek és kiment, hogy ajtót nyisson. 
Azonnal visszatért egy távirattal a 
kezében.

—  Lám csak! Már is ! —  kiáltott 
fel Cardon. Ezt vártam.

A táviratban ezt olvasta: 
„Azonnal jöjjön. Szemé­

lyesen keressen fel.
Koyama.“

—  Jean! —  szólt a detektív. —  
Rendeljen nekem egy autót a csá­
szári várba.

(Folytatjuk.)
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77-es 13.40—13.55,
79-es 13.75—13.90.
.eiérmegvei. dunán-

VÁSÁR ÉS PIAC
(Fővárosi árak január 24-én.)

GABONATŐZSDE
Készárupiac. Iluza: tiszai 76 kg-os 

13.55—14.211. 77-es 13.95—14.50. 78-as
14.15—14.65, 79-es 14.35—14.90, 80-as
14.50—15.10; felsőtiszai és jászsági 76 
kg-os 13.30—13.55,
78-as 13.55—13.70.
80-as 13.90—14.15;
túli, pestvidéki és bácskai 76 kg-os 13.10 
—13.30. 77-es 13.25—13.45, 78-as 13.45—
13.65. 79-es 13.65—13.85, SOas 13.80—
14.00. Pestvidéki rozs 6.10—6.20, . egyéb 
6.10—6.20; takarmángárpa, 'elsőrendű
8.80— 9, másodrendű 8.60—8.70; . fétvi- 
déki sörárpa 10.25—12.50, egyéb 9-50— 
11, ro6, elsőrendű 9—9.25, másodrendű
8.80— 8.90; tiszántúli tengeri 6.85—6.95, 
egyéb 6.75—6.85. korpa 6.10—6.20; 8-as 
liszt 8.90—9.10 |«*ngő méterinázsánként.

llatáridőpiar. Búza márciusra 13.43— 
13.45, májusra 13.83—1.3.85. Rozs már­
ciusra 6.75—6.76, májusra 7.15. Tengeri 
májusra 7.75—7.77. júliusra 8.20 pengő 
inéterm á zsá n kén r.

\  ctömagpiar. iU authner Ödön magter­
melő és m agkcreskedelm i rt. heti jelen­
tése.) l.öhi renntg iránt gazdák részéről 
mutatkozik némi érdeklődés. Lucerná­
imig helyzete ugyanilyen. Baltacím- 
niagot a termelők kínálnak, de csak cse­
kély érdeklődés mutatkozik. Tavaszi 
bükköny: más évekhez viszonyítva az
üzlet még aránylag csendes, füm agvak és 
f iiniagkererékeknek a komi időszakhoz 
viszonyítva, kielégítő kereslete van. Ta- 
l .a rm á n  y ré p a m a g : az 1933. évi idény lesz 
az első, melyben honi termésű répamag­
vaknak az egész vonalon vezető szerepe 
lesz. — .1 budapesti áru- és értéktőzsde  
hivatalos jegyzései nyersárukért 100 
kg-ként. budapesti paritásban: repce 
25—26; köles, vörös 7.25—7.50; lucerna 
98—108; lóhere 75—80: tavaszi bükköny
13.5— 14.50: muharmag 11—11.50; len­
mag. elsőrendű 28—29, másodrendű 26— 
26.50; tökmag. elsőrendű 18.5—19.5, má­
sodrendű 17.5—18.5: napraforgó, fehér
16.5— 17.5; vegyes 12.50—12.80; kék mák 
123—127 : borsé, Viki. 13.5—15, expressz 
17—22: szárított répaszelet 8 .5 -9 ; len­
cse kisszemii 24—28, nagy 32—37 : bab 
szokvány 9.75—10, Irama 11—12. göm­
bölyű fiirj 18—19. bosszú Hl—17 j tengő 
métermázsánként.

Ahraktakarniánypiar. Árpakorpa 7.40. 
borsóhéi 7, horsókorpa 7, huzakonkoly 7, 
konkolvdara 8. lenmagpogácsa 15.50, 
napraforgópogácsa 12, repcepogácsa 9.50, 
mzskonkoly 7, rozskorpa 6.25, rozsocsu 
6.40. rozstakarrnán.vliszt 9. szójubnb- 
pogácsaliszt nagyban 23, szójababpogá 
csallszt. kicsinyben 25. tökmagpogácsa 
17 pengő métermázsánként.

Takarmányvásár. Réti széna másodren­
dű 4—5. harmadrendű, csomagolásra 
2.70—3.80, sarjuszéna 3.50—4, muhar­
széna 4—4.80. lucernaszéna 4.80—7.25, 
alomszalma, elsőrendű 3.30—3.50, másod 
rendű 2.80—3, zsupszalma 4 pengő iné 
terinázsánkénr.

Cirokszakái takarószalma átlagárban 
8—10 pengő, bélésszalma átlagárban 5— 
6 pengő métermázsánként. Cirokmag 2.50 
—3 iiengő métermázsánként.

Tenyészmarhák és jármosökrök. Első­
rendű belföldi jármosökör (tarka) 40— 
42. elsőrendű belföldi jármosökör (fehér) 
40—42. másfél éves üszők 38—40, másfél 
éves tinók 35—40 fillér kilogrammonként, 
élősúlyban.

Vágómarhavásár. Ökör közepes 38, gyen 
ge 33—36, bika közepes 38—40, tehén 
közepes 30, kicsontozni való 25 fillér 
kilogrammonként, élősulvban.

Sertésvásár. Könnyű 74—78, közepes 
83—85. nehéz 84—86, keresztezett 87 fil­
lér kilogrammonként, élősulvban

Borjuvásár. Élő borjú, belföldi, szopós, 
elsőrendű 63—72. másodrendű 56—62, 
harmadrendű 40—55. élő bárány 40 fillér 
kilogrammonként, élősúlyban.

Lóvásár. Csikó 35—50. nehéz igásló 
200—520. könnyű igásló 120—185, alá­
rendelt minőségű lovak 30—120. vágó- 
lovak 12—105 pengő darabonként.

Juhárak. Külföldnek megfelelő príma, 
fiatal, kisfogas űrök. latronként 100 kg 
vagy azon felüli súlyban 40—42, príma 
bárányok páronként 75—80 kg között 
40—42 fillér kilogrammonként, vala­
mennyi gazdaságban, etetés-itatás titán 
mázsáivá, páronként 6 kilogramm suly- 
levonással.

Gyapjú. A hazai piacon a lefolyt héten 
a forgalom teljesen szünetelt, mig előző 
héten kb. 35.000 kg uradalmi középmlnő- 
ségii szövetgyapjut adtak el 1.15 pengős 
árban, helyt vidéki állomás.

Nyersbőr. Marhabör. súly és minőség 
szerint, magyar 0.45—0.50, tarka 0.55— 
0.60. borjubőr, rövid lábbal 0.95—1 pengő 
kilogrammonként.

Tej és tejtermékek. Teljes tej literje 
32, lefölözött 10—12, tejszín 160—240. 
tejfel 100—160, centrifugált vaj kicsiny 
ben 240—280, szedett vaj 200—240, tehén 
túró 50—80. juhturó 180—240, trappista 
sajt 180—280, emmentáli sajt 286—460 
fillér kilogrammonként.

Baromfi és tojás. Élő barom fi: csirke 
100—250. tyúk 200—300, kaptam 400— 
500 fillér darabonként. Leölt barom fi: 
hízott lúd és ruca 140—-170, csirke 130— 
220, tyuk 120—160, hízott pulyka 120— 
160. libamáj 300—800 fillér kilogrammon 
ként. — Tojás darabja 8—12 fillér.

Vadpiac. Szarvascomb 2—2 50. őzconih 
2.80—3, pengő kilogrammonként, nyúl 
bőrben 2—4, fácán 2—3. fogoly 1 pengő 
daralionként.

Halpiac. Ponty, élő, kicsinyben, nagyság 
szerint 0.S0—2. harcsa 2.40—4 pengő 
kilogrammonként.

Méz, pergetett kilogrammonként 1.20— 
1.50 pengő.

Zöldség. S árgarépa 10—20, petrezselyem 
14—22, zeller 14—30, kalarábé 10—20, 
karfiol 40—80. vöröshagyma 6—12. cékla 
8—20, fejeskáposzta 4—10, kelkáposzta 
10—20, vöröskáposzta 12—24, fejessaláta 
darabja 10—30, torma 50—160, burgo­
nya, őszi rózsa 10—14, Ella 8—10, kifli 
16—24, champignon gomba 160—300, fe­
kete retek 10—20, hónapos retek csomója 
20—50, tők (főző) 16—26, sóska 120— 
2.50, paraj 60—120 fillér kilogrammon­
ként.

Gyümölcs. Alma 40—2.40, körte 80— 
31)0, dió 100—-140. gesztenye 48—70, 
mandula 60—80 fillér kiiograinonként.

Paprika. Szegeden: csövespapriku fii 
zérenkint 50—95, édesnemes paprika 
60—85, félédes paprika 47—55, rózsa 
IKiprika 40—50. másodrendű paprika 
30—35, harmadrendű paprika 25—30 fil­

lér. Kalocsán : fiizéres paprika 15—20, 
édexnemes paprika 60—85, rózsapaprika 
36—12. másodrendű paprika 16—28, har­
madrendű paprika 8—10 fillér kilogram­
monként.

Borpiae. A borpiacon a borárak szilár­
dan tartják magukat. A kifogyott kész­
letek pótlása most fog megkezdődni. A 
kivitel továbbra is Svájc felé összponto­
sul. A belföldi forgalom emelkedő.

Szeszesital. Törköly 2.70—2.75, seprő- 
pálinka 2.70—2.80. szilvórium ó-nyári 
szilva 4, kékszilva 5 pengő literenként. 
Az árak ab főzde III. táblázat szerint, 
vevő hordóilia átvéve és átadva, a for­
galmiadé külön felszámítása mellett ér 
tődnek.

Fapiac. Earagottfa nincs a piacon, pe­
dig ebben a cikkben elég élénk a keres 
let. A liizifapiac  még mindig pang. az 
árak nyomottak. Bükkhasáb 275—285. 
cserhasáb 230—240, gyertyánhasáb 250— 
260, ákáchasáb 205—215 pengő budapesti 
imritásban.

Idegen pénznemek vételi és eladási ára 
január hó 24-én. Az első szám azt tíz 
összeget jelenti, amelyet kapunk a bank­
tól tikkor, ha eladunk idegen pénzt. A má­
sodik szám azt az összeget jelenti, me­
lyet nekünk kell a banknak fizetni, ha 
idegen pénzt vásárolunk. S záz pengőnél 
többe kerül száz darab: angol font 1910— 
1950, dollár 570.50—573.50. kanadai dol­
lár 491—497, hollandi forint 229.25—
230.65, német márka 135.70—136.60, 
svájci frank 110.70—111.40 pengő. — 
Száz pengőnél kevesebbe kerül száz da­
rab: cselt korona 16.91—17.01. szerb di­
nár 7.50—8, francia frank 22.30—22.50. 
lengyel zloty 63.95—64.45, román leu 
3.40—3.44. bolgár leva 3.50—4.25, olasz 
líra 29.90—30.20 pengő.

Szinarany kilogrammja 5200—5226 
pengő; Napóleon arany darabja 32.40— 
32.86 ttengö.

Vásárok jegyzéke.
Vasárnap, január hó 29-én. Állat- és

l.irakodővásár: Kunhegyes.
Hétfő, január hó 30-án. Állat- és k ira ­

kodóvásár: Gyöngyös, Hajdúböszörmény, 
Kapuvár, Kálóz. Mándok. Putnok, Sere­
gélyes. — Lő- és m arhavásár: Eelsőlreg.

Kedd, január hó 31-én. Altat- és k ira­
kodóvásár: Iván. — K irakodóvdsdr:
Eelsőlreg.

Szerda, február hó 1-én. Átlát- és k ira ­
kodóvásár: Balmazújváros. Szett tant alfa, 
Tubád, Vésztő. — A lla tvásár: Jánosháza, 
Miskolc. Tiszafüred. — Ló-, marha- és k i­
rakodóvásár : Kaposvár.

Csütörtök, február hó 2-án. ÁUat. és 
m arhavásár: Berettyóújfalu.

Péntek, február hó 3-án. Altat- és k ira­
kodóvásár: ónod — Alla tvásár: Gyön­
gyös. — Ló-, marha- és kú a ko d ó vá sá r: 
Vásárosmiske, Zalaszentgrót. — S ertés­
én kirakodóvásár. Búj.

Szombat, február hó 4-én. Nincsen vá­
sár.

KIADJA:
„FALU" ORSZÁGOS FÖLDMIVES- 

SZÖVETSÉG.
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

MAYER EMIL.
Ettropa Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság. (Igazgató: Schmidek Tibor dr.), Budapest, ó-utca 12.
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a  V A S Á R N A P  m e l l é k l e t e

A BOPAPiSIII BÁPD®

BUDAPEST I. 550.5 m j

V a s á rn a p  1 .2 0
9: Hírek, kozmetika. 10: Egyházi zene 

- szenibeszéd. 11.15: U nitárius isten- 
üzletet. U tána: Időjelzés, időjárás- 

<•< . i /.állásjetentés. Majd: A B udapesti 
Hangverseny Zenekar hangversenye. 
Közreműködik F a rk as  Sándor (ének) :
• : r. 'Zlet<‘k ; komoly zene. 2: Gramo­
fon hangverseny: opera részlet ek ; da lok ; 

ne és ének. 3 :  Székács E lem ér elő- 
-lása: ..Időszerű gazdasági tanácsadó.** 

3.15: 1. Horn József dr. e lő ad ása: ..Az 
éter és a gép.** 2. „Időszerű aprósá- 

1.30: Időjelzés, időjárásjelentés.
Maid: Az 1. hon véd gyalogezred fuvós-
" i -k a  rúnák hangversenye. Indulók és 

rmgők. 5.45: ..Vidám történet**; elbe- 
i r ta :  Moly Tam ás. 6.15: László

Imre m agyar nó tákat énekel P e rtis  Jenő 
niyzpnekarának kíséretével. 7.30: ..A 

i ' : elbeszélés, i r ta :  K osztolányi De-
8 : A Ixtesl rádióállom ás m űsora

köz vet itése : Operett, hangosfilm  és 
: ének, két zongora, négyes, zene-

' 1 ána. kb. 10: Időjelzés, sport- é*s
igetővorsenyeredmények. Majd: A P á tria  

zz zenekar és Bodries Béla cigányzene- 
arának hangversenye, Ilerczegh Béla 
pkszám aival; m agyar da lok : tánczene.

H é t fő ________ 3 0
9.l.»: Szalonzenekari hangverseny: szó ra- 

'• zene. Köztem 9.30: H írek 11.10:
’a<jelentés. 12: Déli harangszó, blő 

V p’putés. 12.05: A rádió házikvin- 
tenek hangversenye: komoly zene.
• i) 12.25: Hirek. 1: Időjelzés, idő-

és vízállásjelentés. 2.15: Hirek. 
árak. árfolyam ok. 3.30: A rádió 

•é rá  ja 1: Asszonyok tanácsadója.
Időjelzés. időjárásjelentés, hirek. 

ma ök. Zenekari hangverseny. 6: 
n y e lv o k ta tá s . 6.20: Ifj. ’ sá ra y

• >’ cigányzenekari hangversenye. 7:
ta lá lkozó .“ M olnár Je n ő  felöl va-

7.30: A Filharm óniai T ársaság

hangversenyének közvetítése az Opera­
házból ; komoly zene. Szünetben, kb. 8.50: 
..A magyar-finn válogatott tornászmér- 
kozi5f»ről.“ Soős Géza előadása. A hang­
verseny után, kb. 10: Időjelzés, hirek. 
Időjárásjelentés. Majd: Az Ostende jazz 
zenekar es Horváth Gyula cigányzeneka- 
rának hangversenye az Ostende-kávéház- 
ból. Kalmár Pál énekszámaival; tánc­
zene és magyar dalok.

K e d d  31
9.15: G ram ofonhangverseny; opera- és 

o|w rett részletek, dalok, tánczene, ének. 
zenekar. Köztem 9.30: Hirek. 11.10: Víz 
állá sjelent és*. 12: I n'I í harangszó. 12.05: 
<‘soka Jancsi cigányzenekari hangverse­
nye. Köztem 12.25: Hirek. 1: Időjelzés, 
illőjárás- és vé'állásjelentés. 2.15: Hirek. 
piaci á rak , árfolyam ok. 4 : H avas István 
meséi. 4.15: Időjelzés, időjárásjelentés, 
hirek. 5: „Az elmúlt évek m agyar festé­
szete**. Petrovich Elek előadása. 5.30: 
A M ándits jazz-zenekar hangversenye a 
Newyork-kávéházte'd, Vajda Károly ének 
szám aival: tánczene. 6.30: Francia nyelv- 
oktatás. 7: H anák Árpád zongorahang 
versenye: komoly zene. 7.30: „Képírók és 
újságírók**. Rabinovskv M árius dr. elő­
adása. 8 : ..Egy* óra Argentínában**. Bá- 
nóczy Dezső dr. gramofonrevüje. 9 : Kam­
iiért Géza «'s Szávay <Ívnia költeményeik­
ből adnak elő. 9.30: Az O peraház tag ja i­
ból alakult zenekar hangversenye; komoly 
zene. Szünetben kb. 10.15: Időjelzés, idő- 
járásjelen tés. hirek. 11: Károlyi Árpád 
cigányzenekari hangversenye.

S z e r d a _____I I .  1
9.15: H angverseny: ének. gordonka, 

zongora; opera- és operett részletek, dalok 
és komoly zene. Köztem 9.30: Hirek
11.10: Vízállásjelentés. 12: J»éli harang 
szó, időjárásjelentés. 12.05: Az 1. honvéd- 
gyalogezred zenekarának hangversenye: 
szórakoztató zene. Köztien 12.25: Hirek. 
1: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
2.15: Hirek. piaci árak . árfolyamok. 4: 
..Divatcsevegés*. 1.15: Időjelzés, időjárás



jelentés, hírek. 5: IfJ. Hédervárl Ferenc 
és Béla cigányzenekari hangversenye. 
5.50: „Nagy államférfiak — ujságriport- 
ban". Bihari Imre előadása. 6.15: Gra­
mofonhangverseny ; hangosfilm-részietek: 
ének. zene. 7: ,.Az élet figurái". Irta 
Bibéi Lajos. 7.25: Az Operaház előadás.! 
nak közvetítése. „Hoffmann meséi". Fan­
tasztikus dalmii 4 felvonásban. Zenéjét 
szerezte Offenbach. A II. felvonás után: 
Időjelzés, hírek. Az előadás illán: Idő- 
Járásjelentés. Majd: Horváth Rezső ci- 
gányzenekarának és Pogány Dezső jazz- 
zenekarának hangversenye Verhőezy Ha 
közreműködésével; lánczene.

C s ü t ö r t ö k  2
9.15: Hírek. 10: Egyházi zene és szent 

beszéd. 11.15: Görögka tholikus istentisz­
telet. l lána: Időjelzés, időjárás- és viz 
állásjelentés. Majd: Az op erah áz  tagjai 
bél a laku lt zenekar hangversenye; ko­
moly zene. E hangverseny szünetében: 
..Rádiókrőnika.** 2.15: Gram ofonhang­
verseny: opera részi e te k ; táncdalok, m a­
gyar dalok: ének, zene. 3.30: P ista  bá ­
csi meséi. 4: Toll Árpád és Jancsi ci­
gányzenekari hangversenye. Köztien 4.45: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 5: H orn J á ­
nos m. k ir kertészeti felügyelő előadása: 
..A gyümölcsös fe lú jítása .“ 5.30: A Budai 
D alárda hangversenye. 6.15: Vígjáték 
előadás a StadióIxSl. ..Buborékoké* Vig 
já ték  3 felvonásban. Trta <’siky Gergely. 
3.10: A kopenhágai rádióállom ás miiso 
rá nak közvetítése; komoly zene. U tána 
kb. 10.15: Időjelzés, sporteredménvek. 
Majd: Az f  iperaház tagjailnSl a laku lt
zenekar hangversenye: szórakoztató zene.

P é n t e k  3
9.15: Szalonzenekari hangverseny:

szóra kozta tó zene. Közl**n 9.30: Hírek. 
11.10: Vizá!iásj«-i»-iib'-s. I? : i».'-r harang- 
szó. időjárásjelentés. 12.05: A rádió 
házikvintettjének hangversenye: komoly 
zene. Közben 12.25: Hírek. I: Időjelzés, 
idő járás és vízállásjelentés. 2.45: Hírek, 
piaci árak . árfolyamok. 3.30: A rádió 
diákfélórája. 1: Révész Béla e lőadása: 
..Yiaskodás az élet ellenségeivel.“ 1.15:

Időjelzés, ldőjárásjetentéa, hírek. 5:
Oramofonhangverseny; táncdalok; ének. 
zene. 6 : Gyorsiró-tanfolyam. 6.20: Hang 
verseny: ének, hegedű, zongora; eper. 
áriák , da lok : zene. 7.20: ,.M agyar W. 
m ar a X V III. században.** Sebestyé: 
Ede előadása. 7.45: A K am araszínház 
e lőadásának közvetítése. „Caram ba. 
O perett 3 felvonásban. Az I. felróná' 
után: Időjelzés, birek. Az előadás után 
Idő járásjelen tés. Majd: M agyari Tmi 
cigányzenekari hangversenye a berlini 
r á <1 ióá 11 omá s számú r a .

S z o m b a t  4
9.15: Zenekari hangverseny: szórakoz 

'u tó  zene. Közben 9.30: H írek. 11.10: Víz 
állásjelentés. 12: Déli harangszó. idő 
járásjelen tés. 12.05: H angverseny; ének. 
zongora: komoly zene és m agyar dalok 
Közben 12.25: Hírek. 1: Időjelzés, idő 
járás- és vízállásjelentés. 2.45: Hírek 
piaci árak . árfolyam ok. 4 : Gyermek 
játszóóra. 4 .45: Időjelzés, időjárásjelen 
tés. hírek. 5 : A Szociális M issziótársulai 
előadása : ..Missziós üzenetek.“ 5.30: A Bu 
«lapesti H angverseny Zenekar Grieg-hang 
versenye; komoly zene. 6.15: Rádió ama 
tőr posta. 7.15: M agyar dalok : tárogat., 
és cigányzenekar. 8.30: Külügyi negyed 
óra. 3.15: Telm ánvi Emil hegediihangver 
senye: komoly zene. 9.30: Operett részle 
lek. Az o p e rah áz  tagjaiból alaku lt zene 
ka r hangversenye. Közreműködik Kőszeg 
’Peréz és Rösler Endre. Ezt a közvetítés 
a berlini rádióállom ás is átveszi. Szünet 
ben kb. 10.15: Időjelzés, id ő járás jelen! és. 
hírek. \  hangverseny után: Csorba Gyuki 
cigányzenekari hangversenye.

BUDAPEST II. 840 m |

VASÁKSAI’. január hó 2!) én, .! óni/ iZ 
3. Jő-o/; »íram ofonhangverseny : táncda
lók : ének és zene.

CSt TÖRTÖK, február hó 2 án. 5 ózó
tót ü.Mbig: G ram o fo n h a n g v e rse n y : han 
g o sfjl ni-részlet ok. tánczene.

SZOMBAT, február hó lén , b. Jő '
kor: (íram ofonhangverseny: táneze.i •
f t fb ia : . hét esem ényei.*’

H a l lg a s s u k  a  m a g y a r  r á d ió  
k i tű n ő  m ű s o r á t !

F.urnpn-nyntiif1:i rt.. Btizlutiest.


